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Szanowni Państwo,  
Mieszkańcy  
Miasta i Gminy  
Murowana Goślina,

zbliżamy się do końca roku. 

Listopad to czas wydarzeń i akcentów patriotycznych. Najważniejszy 
z nich to oczywiście Narodowy Dzień Niepodległości, który świę-
towaliśmy 11 listopada. Dziękuję wszystkim, którzy uczestniczyli 
w uroczystościach. Nasza siła rodzi się z historii, jedności, szacunku 
i wzajemnego wsparcia, ale także z marzeń i nadziei. Budujmy, nie 
dzielmy! Żyjemy w wolnym i niepodległym kraju. Wolność to stan 
ducha przekazywany z pokolenia na pokolenie. Dziękuję Kurkowemu 
Bractwu Strzeleckiemu, które co roku wzbogaca goślińskie obchody 
Narodowego Dnia Niepodległości, organizując Strzelanie Niepod-
ległościowe. Dziekuję harcerzom za wieczór pieśni patriotycznych.

Parę dni później rozbrzmiały rockowe dźwięki 18. edycji Mur off 
Rock, natomiast na 29 listopada zaplanowaliśmy wydarzenie de-
dykowane naszym seniorom, czyli „Bal kapelusza”.

Grudzień to czas przygotowań. Wielkimi krokami zbliżamy się 
do świąt Bożego Narodzenia. Zapraszamy w niedzielę 14 grudnia 
na plac Powstańców Wielkopolskich na Jarmark Bożonarodzeniowy, 

który będzie okazją do spotkania z Państwem w serdecznej, przed-
świątecznej atmosferze.

W samorządzie końcówka roku to bardzo intensywna praca nad 
podsumowaniem zadań i finansów roku bieżącego oraz zaplano-
waniem następnych działań i zabezpieczeniem środków na te cele. 
9 grudnia 2025 r. Rada Miejska będzie głosować nad przyjęciem 
budżetu na 2026 r. Wierzę, że wspólnie wypracowany projekt bę-
dzie rozwojowy i pozwoli nam sprawnie działać dla naszej pięknej 
gminy oraz zabezpieczenia potrzeb naszych mieszkańców.

Ponieważ to ostatni numer „Goślińskiego Biuletynu Mieszkańców” 
w tym roku kalendarzowym, to z wielką przyjemnością korzystam 
z okazji i chciałabym razem z całym zespołem złożyć Państwu życze-
nia. Życzymy przede wszystkim czasu w gronie rodzinnym, miłości 
i szacunku. Niech Nowy Rok 2026 będzie pełen pozytywnej energii.
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Etap projektowy:  
koncepcja, projekt, pozwolenia

Etap wyboru wykonawcy: 
przetarg, zapytanie ofertowe

Etap realizacji:  
pierwsze maszyny na placu budowy

Średnie zaawansowanie 
prac na budowie

Duże zaawansowanie 
prac na budowie

Zakończona 
inwestycja

LEGENDA – POSTĘP INWESTYCJI

Inwestycje

Świetlica w Łopuchowie

W listopadzie świetlica w Łopuchowie zo-
stała uroczyście otwarta i tym samym od-
dana do użytku mieszkańcom. Realizacja 
prac trwała od października 2024 r. Łączna 
wartość wydatków na budowę tego obiek-
tu wyniosła prawie 4,32 mln zł, z czego 2,5 
mln pokryło dofinansowanie z Rządowego 
Funduszu Polski Ład Program Inwestycji 
Strategicznych. Budynek spełnia funkcję 
świetlicy wiejskiej, ale również sali gimna-
stycznej dla Szkoły Podstawowej 
w Łopuchowie. W budynku znajdują się 
również szatnie z sanitariatami, kuchnia 
i magazyny. Wyposażono go również 
w sprzęt multimedialny i nagłośnienie.

Zakończona inwestycja

POSTĘP INWESTYCJI

Dworzec kolejowy

W budynku dworca zakończył się montaż 
stolarki okiennej. Na ukończeniu jest 

również wykonywanie okładziny elewacyjnej. 
Zamontowano także część zewnętrznych 
detali architektonicznych. Wykonywana jest 
izolacja fundamentów zewnętrznych, a we-
wnątrz tynki, instalacje wodno-kanalizacyjne 
oraz centralnego ogrzewania. W kolejnym 
etapie zrobione zostaną: posadzki, montaż 
instalacji wentylacyjnej i okładziny ścienne.

Duże zaawansowanie prac

POSTĘP INWESTYCJI

Pięknieje w Rakowni i Wojnowie

W związku z pozyskaniem dofinansowań 
z konkursu „Pięknieje Wielkopolska Wieś”, 
zakończono realizację budowy I etapu stre-
fy rekreacji w Rakowni oraz doposażenia 
boiska sportowego w Wojnowie.

Na boisku sportowym w Rakowni powstał 
I etap strefy rekreacji. Zamontowano ze-
staw wielofunkcyjny, tyrolki, urządzenia 
siłowni zewnętrznej (z demontażu), urzą-
dzenia street workout (z demontażu), ławki 
oraz regulamin. W najbliższych dniach za-
montowany zostanie jeszcze bujak. W kolej-
nych latach realizowany będzie z funduszu 
sołeckiego montaż kolejnych urządzeń.

Na boisku sportowym w Wojnowie za-
montowane zostało ogrodzenie oraz pił-
kochwyt. W tym roku zamontowane będą 
jeszcze nowe bramki.

Oba zadania realizowane zostały z udzia-
łem mieszkańców.

Zakończona inwestycja

POSTĘP INWESTYCJI
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Parking Podbipięty

W październiku do użytku mieszkańców 
został oddany parking przy ulicy Podbipię-
ty. Oprócz miejsc dla samochodów, w tym 
miejsc dla osób z niepełnosprawnością, 
znalazły się tam miejsca parkingowe dla ro-
werów, mała architektura (ławki, kosze) oraz 
nasadzone zostały nowe drzewa. Całość 
zadania wyniosła ponad 1,3 mln zł, z czego 
70 proc. pokryła dotacja z Unii Europejskiej.

Zakończona inwestycja

POSTĘP INWESTYCJI

Budowa ul. Spokojnej

Uzyskano już pozwolenie ZRID dla budowy 
ul. Spokojnej. Po uprawomocnieniu pozwo-
leń, wykonawca realizujący umowę w trybie 
zaprojektuj i wybuduj rozpocznie realizację 
prac budowlanych.

Pozwolenia

POSTĘP INWESTYCJI

Budowa ul. Wodnej

Dla przebudowy ul. Wodnej trwa uzyski-
wanie pozwolenia ZRID. Po jego uzyskaniu 
(co powinno nastąpić w pierwszej połowie 
2026 r.) rozpocznie się przygotowanie i re-
alizacja prac budowlanych.

Pozwolenia

POSTĘP INWESTYCJI

Ulica Starczanowska

W ramach budowy ul. Starczanowskiej wy-
konano już zasadniczą część prac związa-
nych z budową sieci kanalizacji deszczowej 
i budową oświetlenia oraz wycinką drzew. 
Wykonano również ściany oporowe i roz-
biórkę obiektów. Obecnie wykonywane są 
podbudowy pod nawierzchnie.

Średnie zaawansowanie

POSTĘP INWESTYCJI

Budujemy ulice

Trwa uzyskiwanie pozwoleń na budowę 
ulic w obszarze ul. Mściszewskiej, tj. Mic-
kiewicza, Norwida, Prusa, Konopnickiej 
i Żeromskiego, Łąkowej, Cichej, Jeziornej, 
Łabędziej i Żurawiej. Prawomocne pozwo-
lenia na budowę powinny zostać uzyskane 
w I kwartale 2026 r.

Pozwolenia

POSTĘP INWESTYCJI

Komunikacja przy SP2

Trwa projektowanie zmienionego układu 
komunikacyjnego przy Szkole Podstawowej 
nr 2, od strony sklepu Biedronka. W no-
wopowstałym układzie znajdą się miejsca 
parkingowe, w tym dla osób z niepełno-
sprawnościami, miejsca krótkotermino-
wego postoju (kiss&ride) umożliwiające 
rodzicom bezpieczne dostarczenie dziecka 
do szkoły, bez konieczności odprowadzania 
do drzwi placówki, a także rondo umożli-
wiające bezkolizyjne zawrócenie.

Projektowanie

POSTĘP INWESTYCJI

Boduszewo

Zakończono wykonanie utwardzenia tere-
nu przy świetlicy wiejskiej w Boduszewie. 
Umożliwi to bezpieczny wyjazd pojazdów 

Ochotniczej Straży Pożarnej z garażu. War-
tość prac wyniosła 53 tys. zł.

Zakończona inwestycja

POSTĘP INWESTYCJI

Świetlica w Pławnie

Zaawansowany jest proces projektowania 
budynku świetlicy wiejskiej w Pławnie. Zo-
stanie ona zlokalizowana na działce obok 
boiska sportowego. Budynek o powierzchni 
ok 150 m2 będzie wyposażony oprócz Sali, 
kącika do zajęć oraz aneksu kuchennego 
w duży taras do zajęć plenerowych. 
Czekamy na rozstrzygnięcie złożonego 
wniosku o dofinansowanie z PROW. 

Projektowanie

POSTĘP INWESTYCJI

Świetlica w Trojanowie

Rozpoczęły się prace projektowe budowy 
świetlicy w Trojanowie. Budynek w kon-
strukcji kontenerowej zostanie wybudo-
wany na działce pozyskanej od Starostwa 
Powiatowego, obok boiska sportowego. Dla 
tej inwestycji został złożony wniosek o do-
finansowanie z PROW.

Projektowanie

POSTĘP INWESTYCJI

Trojanowo

Na ukończeniu jest utwardzenie i zagospo-
darowanie terenu przy pomniku w Troja-
nowie. Wykonana została nawierzchnia 
z kostki brukowej, zamontowano elementy 
małej architektury: ławo-stół i kosz. Wartość 
zadania wyniesie ponad 15 tys. zł.

Duże zaawansowanie prac

POSTĘP INWESTYCJI

Wiata w Łoskoniu Starym

W Łoskoniu Starym na terenie strefy rekre-
acji zrealizowany zostanie I etap budowy 
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7 listopada br. odbyło się oficjalne 
otwarcie strefy rekreacyjnej na bo-
isku sportowym w Rakowni. Nowa 
przestrzeń powstała dzięki środkom 
pozyskanym w ramach konkur-
su „Pięknieje Wielkopolska Wieś” 
oraz współfinansowaniu ze środ-
ków funduszu sołeckiego, w ramach 
projektu: „Budowa strefy rekreacji 
w Rakowni – etap 1”. 

Dzień wcześniej, 6 listopada, grupa zaan-
gażowanych mieszkańców spotkała się 
na boisku, aby wspólnie uporządkować te-
ren pod nowo powstałą strefę rekreacji dla 
dzieci i dorosłych. Serdecznie dziękujemy 
wszystkim, którzy znaleźli czas i zaangażo-
wali się w przygotowania mimo jesiennej 
pogody. Liczymy, że w kolejnych etapach 
dołączą również pozostali mieszkańcy, któ-
rzy już dziś licznie korzystają z nowej strefy! Tekst i zdjęcie: Dorota Przewoźna

Gmina Murowana Goślina zakończy-
ła realizację projektu „Utworzenie 
sali edukacyjnej wraz z zakupem 
wyposażenia i pomocy dydaktycz-
nych oraz opracowanie wydawnictw 
ekologicznych i produkcja filmów 
edukacyjnych”, dofinansowanego 
przez Wojewódzki Fundusz Ochro-
ny Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Poznaniu.

W ramach przedsięwzięcia powstała mo-
bilna sala edukacyjna wyposażona w inte-
raktywne stanowiska, tablice edukacyjne, 
zestawy do segregacji i eksperymentów 

ekologicznych oraz mobilną wystawę o re-
cyklingu i ochronie środowiska. Stanie się 
ona mobilnym centrum przyszłych dzia-
łań edukacyjnych skierowanych do dzieci, 

młodzieży i dorosłych mieszkańców naszej 
gminy.

Projekt jest realizowany w duchu hasła „Bli-
sko natury. Blisko ludzi.” i stanowi kolejny 
krok w budowaniu nowoczesnej, świado-
mej i ekologicznej społeczności Murowanej 
Gośliny.

Hanna Prokopiak

Strefa rekreacji w Rakowni

Mobilna sala edukacyjna

wiaty. Wybrany w postępowaniu wykonaw-
ca za kwotę 24,5 tys. zł zrealizuje prace bu-
dowalne do końca roku. 

Duże zaawansowanie prac

POSTĘP INWESTYCJI

Poprawa dostępności

W ramach zadania „poprawa dostępności 
urzędu miasta i gminy w budynku przy ul. 
Poznańskiej 18” wybudowano już nowy mur 
oporowy, przebudowano podest 

wejściowy, wykonano stopy fundamentowe 
pod konstrukcję pochylni i wykonano czę-
ściowo nawierzchnię z kostki brukowej, 
w tym pod miejsce parkingowe dla osób 
z niepełnosprawnością. W najbliższych ty-
godniach zamontowana zostanie pochylnia 
dla osób z niepełnosprawnością oraz ba-
rierki. Wartość zadania wyniesie w tym roku 
niemal 300 tys. zł. Część kosztów pokryje 
Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Nie-
pełnosprawnych.

Duże zaawansowanie prac

POSTĘP INWESTYCJI

Barbara Florys-Kuchnowska 
Zdjęcia: Barbara Florys-Kuchnowska,  

Tomasz Juszczuk
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„Jezdem rychtyk echt poznaniak,
specjalista od blubrania,
wychowuję się na pyrach,

w chacie laczki mom na giyrach.”

27 września br. odbył się, już po raz trzeci, 
festyn rodzinny pod hasłem „Dynia i pyra, 
czyli folkowo w Białężynie” zorganizowany 
przez Szkołę Podstawową im. Leona Masia-
kowskiego w Białężynie oraz Radę Szkoły. 
To było bardzo mile spędzone popołudnie 
- było słonecznie, barwnie i wesoło. Nie za-
brakło występów naszych zdolnych dzieci 
oraz młodzieży, a także ciekawych zadań 
sportowych.

Wyjątkową atmosferę spotkania podkre-
ślały teksty mówione w gwarze poznańskiej 
oraz tańce integracyjne. Jak zwykle wielkim 
zainteresowaniem cieszyła się kawiarenka 
prowadzona przez niezastąpione mamy 
naszych uczniów. Można było spróbować 
m.in. zupy dyniowej, zupy „pyrczanej”, pyry 
z gzikiem, placków ziemniaczanych oraz wy-
śmienitych ciast i słodkości.

Na zakończenie tradycyjnie został roze-
grany mecz, w którym wzięli udział wszy-
scy chętni uczestnicy festynu. Dziękujemy 
sponsorom za pomoc w przygotowaniu 
festynu. Do zobaczenia w przyszłym roku! 

Tekst i zdjęcia: Joanna Witek

29 października br. w auli Szkoły 
Podstawowej nr 1 im. Karola Mar-
cinkowskiego w Murowanej Goślinie 
odbyła się konferencja „Edukacja 
włączająca – od idei do praktyki. 
Jak pracować w zróżnicowanej kla-
sie (grupie)?” zorganizowana przez 
Referat Oświaty Urzędu Miasta 
i Gminy Murowana Goślina. 

Adresatami konferencji byli nauczyciele 
szkół i przedszkoli z terenu naszej gminy, ale 
uczestniczyli w niej także nauczyciele z gmin 
ościennych oraz przedstawiciele Wielko-
polskiego Kuratorium Oświaty. Konferencję 
prowadziły reprezentantki Niepublicznego 
Ośrodka Doskonalenia Nauczycieli: Zyta 
Czechowska, Jolanta Majkowska i Pauli-
na Rutkowska. Wykłady dotyczyły: pracy 
w zróżnicowanej grupie uczniów, organiza-
cji  PPP, dokumentacji (IPET, WOPFU, PDW), 
zadań i roli nauczyciela współorganizują-
cego kształcenie i pedagoga specjalnego, 

rozumienia, komunikacji, wsparcia dzieci 
w spektrum autyzmu. 

Edukacja włączająca ma kilka kluczowych 
celów, a do głównych należą:

1.	Równość szans – zapewnienie wszyst-
kim uczniom, niezależnie od ich 
indywidualnych potrzeb, możliwości 
i trudności, dostępu do wysokiej 
jakości edukacji.

2.	Dostosowanie nauczania – tworze-
nie środowiska, które uwzględnia 
różnorodność uczniów i umożliwia 
im rozwijanie swoich potencjałów 
poprzez indywidualne podejście 
i odpowiednie wsparcie.

3.	Integracja społeczna – promowanie 
akceptacji, tolerancji i współpracy 
między uczniami o różnych potrze-
bach, aby wspólnie budować otwarte 
i wspierające środowisko szkolne.

4.	Rozwój kompetencji społecznych 
i emocjonalnych – wspieranie 

uczniów w budowaniu pewności 
siebie, umiejętności komunikacji 
i współpracy.

5.	Przeciwdziałanie wykluczeniu – elimi-
nowanie barier, które mogą utrud-
niać pełne uczestnictwo w życiu 
szkolnym i społecznym.

Dla Gminy Murowana Goślina edukacja 
włączająca jest niezwykle ważna, ponie-
waż wierzymy, że każdy uczeń zasługuje 
na równy dostęp do wysokiej jakości nauki 
i wsparcia. Dlatego organizowanie konfe-
rencji w zakresie edukacji włączającej jest 
ważnym elementem polityki oświatowej 
naszej gminy. Dzięki takim inicjatywom 
możemy promować najlepsze praktyki, 
wymieniać się doświadczeniami i wspólnie 
dążyć do tworzenia bardziej dostępnych 
i wspierających środowisk szkolnych, które 
służą wszystkim uczniom.

Monika Nowak-Bajer

Edukacja włączająca – konferencja

Dynia i pyra w Białężynie
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Czy w szczególnym czasie przeło-
mu października i listopada można 
pogodzić zadumę i naukę z zaba-
wą? W naszej szkole jest miejsce 
na wszystkie te elementy. 

Najpierw - jak co roku - uczniowie i uczen-
nice zadbali o miejsca pamięci w pobliżu 
naszej szkoły. Klasa 4 pod opieką Aliny Wi-
śniewskiej uprzątnęła groby powstańców 
wielkopolskich na cmentarzu w Długiej Go-
ślinie, a klasa 6 z wychowawczynią, Renatą 
Olszewską, zapaliła znicze pod obeliskiem 
przy szkole.

Następnie, klasy 6 i 7 wprowadziły nastrój za-
dumy i przybliżyły prastare zwyczaje czytając 
drugą część „Dziadów” Adama Mickiewicza. 
Widzowie słuchali pokazu performatywne-
go czytania w reżyserii Karoliny Magdziarz, 
nauczycielki języka polskiego, z zapartym 
tchem. Duchy przywoływane kolejno przez 
Guślarza i niepokojące zawodzenia chó-
ru , mrok rozpraszany niespokojnym bla-
skiem świec i oprawa muzyczna – wszystko 
to wzmagało atmosferę misterium. 

Nie zapominajmy również, że wieczór 31 
października to Halloween - święto spo-
pularyzowane w USA, lecz już na dobre 
zadomowione w naszej rzeczywistości. 
W kontraście do grozy i powagi wcześniej 
wspomnianych wydarzeń, klasy młodsze 
oddały się beztroskiej zabawie. W ramach 

lekcji j. angielskiego uczniowie klasy 2 do-
wiedzieli się, jak ten dzień obchodzi się 
w krajach anglojęzycznych, po czym z wy-
chowawczynią, Jagodą Baszczyńską, oddali 
się dyniowemu szaleństwu. Powstały prace 
wykonane zarówno z tego niezwykle deko-
racyjnego warzywa, jak i z papieru, do czego 
w znacznym stopniu przyczyniła się również 
opiekunka koła plastycznego Beata Sójka.

Uczniowie klas starszych byli na wycieczce 
w Poznaniu, gdzie w teatrze Apollo oglą-
dali spektakl „Zemsta” Aleksandra Fredry. 
Zarówno dla nich, jak i dla koordynator-
ki wyjazdu, Agaty Glapiak była to chwila 
wytchnienia przed ostatnim ważnym wy-
darzeniem, które szykowaliśmy w naszej 
szkole: akademią z okazji Dnia Niepodle-
głości. W piątek 7 listopada wzięliśmy udział 
w ogólnopolskiej akcji „Szkoła do hymnu”. 
Natomiast po przedłużonym weekendzie, 

spędzonym z rodzinami na spacerach 
po pięknym Poznaniu i jedzeniu rogali mar-
cińskich, weźmiemy się za kolejne działania, 
o których już wkrótce opowiemy.

Justyna Deskiewicz 
zdjęcia: Jagoda Baszczyńska,  

Justyna Deskiewicz, Alina Wiśniewska

12 listopada br. w sali Szkoły Podsta-
wowej nr 2 w Murowanej Goślinie 
odbył się „Konkurs piosenki patrio-
tycznej” dla uczniów szkół z naszej 
gminy. Konkurencja przebiegała 
w dwóch grupach: dla klas 1-4 i 5-8 
szkoły podstawowej, a jury postano-
wiło nagrodzić i wyróżnić:

Klasy 1-4
1. Hanna Nowak, SP 1,
2. Julia Józefiak, SP 2,
3. Zofia Włodarczak, SP Łopuchowo,

wyróżnienia: Jagna Urbańska (SP 2), Szy-
mon Łasek (SP 2).

Klasy 5-8
1. Rozalia Marszałek, SP 1,
2. Wiktoria Łasek, SP 2,
3. Marianna Mroczyńska, SP Białężyn,

Wyróżnienia: Jadwiga Licznerska (SP 2), Mi-
chalina Domagalska (SP Białężyn). 

Dzieci, oczywiście z opiekunami, przy-
gotowały bardzo różnorodne utwory: 
od dawnych pieśni po współczesne, ale 

z przesłaniem patriotycznym. Bardzo róż-
niły się także wykonania i aranżacje: od de-
likatnego śpiewu, przez interpretacje jak 
w piosence aktorskiej, po mocne, emocjo-
nalne, wykonane pełnym głosem, a czasem 
i bez mikrofonu. Dzieci pięknie prezentowa-
ły się na konkursowej scenie, w uroczystych 
strojach, z rozmaitymi atrybutami i dekora-
cjami. Jak w podsumowaniu przyznało jury 
– to był bardzo emocjonalny i wzruszający 
wieczór, za który pięknie dziękujemy. 
Nagrody wręczyła nagrodzonym Prze-
wodnicząca Rady Miejskiej w Murowanej 

Goślinie Elżbieta Walczak wraz z Adrianną 
Wtorkowską-Kubińską oraz Alicją Duszczyk. 
Jurorkami konkursu były: Justyna Gert-
ner-Piechel z Goślińskiego Towarzystwa 
Muzycznego, Monika Nowak-Bajer z refera-
tu oświaty goślińskiego urzędu oraz Monika 
Paluszkiewicz z referatu promocji. Organi-
zatorami konkursu były Szkoła Podstawowa 
nr 2 w Murowanej Goślinie oraz Goślińskie 
Towarzystwo Muzyczne.

Tekst i zdjęcie: Monika Paluszkiewicz

Jesień w Długiej Goślinie

Konkurs piosenki patriotycznej
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Minione tygodnie w Szkole Podsta-
wowej nr 1 w Murowanej Goślinie, 
znanej wszystkim jako Gośliński 
Marcinek, obfitowała w liczne ini-
cjatywy, które nie tylko integrowały 
społeczność szkolną, ale też promo-
wały ważne wartości i rozwijały ta-
lenty naszych uczniów.

Na przełomie września i października 
obchodziliśmy Tydzień Przeciwdziałania 
Przemocy Rówieśniczej. W ramach akcji 
odbywały się warsztaty, pogadanki i zajęcia 
profilaktyczne, mające na celu wzmocnie-
nie działań przeciwko przemocy – zarówno 
w szkole, jak i w domu. Uczniowie, nauczy-
ciele oraz rodzice wspólnie zastanawiali się, 
jak budować relacje oparte na szacunku, 
empatii i wzajemnym zrozumieniu. 

29 października nasza szkoła gościła na-
uczycieli, pedagogów i specjalistów z całej 
gminy na konferencji „Edukacja włączająca 
– od idei do praktyki. Jak pracować w zróż-
nicowanej klasie/grupie?”, zorganizowanej 
przez Referat Oświaty UMIG MG. Spo-
tkanie było okazją do rozmowy o jednym  
z najważniejszych wyzwań współczesnej 
szkoły – coraz większej różnorodności 
uczniów, w tym dzieci z niepełnosprawno-
ściami i trudnościami rozwojowymi. Uczest-
nicy omawiali zarówno trudności, z jakimi 
mierzą się nauczyciele w codziennej pracy, 
jak i możliwe formy wsparcia oraz przykła-
dy dobrych praktyk, pokazując tym samym, 
że w naszej gminie pedagodzy i specjaliści 
są gotowi wspólnie poszukiwać rozwiązań 
służących każdemu dziecku.

6 listopada odbyły się szkolne obchody Na-
rodowego Święta Niepodległości i Święta 
Patrona Szkoły – Karola Marcinkowskiego. 
Program uroczystości był wyjątkowo bogaty 

– każda klasa zaprezentowała swoje rozu-
mienie patriotyzmu w formie artystycznej: 
były wiersze, pieśni, tańce z flagą i prezen-
tacje multimedialne.

Dzień później – 7 listopada, cała społecz-
ność szkolna odśpiewała równo o godzi-
nie 11.00 Hymn Polski, w ramach projektu 
„Szkoła do Hymnu”. 

Wśród gości honorowych znaleźli się przed-
stawiciele lokalnych władz oraz wieloletni 
działacz i społecznik naszego miasta, Apolo-
niusz Twaróg, który podzielił się z uczniami 
swoimi refleksjami o patriotyzmie, zaanga-
żowaniu społecznym i codziennym działa-
niu dla innych. 

Codzienność w Goślińskim Marcinku to nie 
tylko uroczystości i wydarzenia, ale także 
codzienna praca uczniów, która przynosi 
realne sukcesy. W ostatnich tygodniach 
nasi uczniowie wzięli udział w licznych kon-
kursach – zarówno szkolnych, jak i gmin-
nych oraz wojewódzkich.

Z dumą możemy ogłosić, że kilku re-
prezentantów szkoły zakwalifikowało 
się do stopnia rejonowego konkursów 
przedmiotowych z matematyki, chemii, 
historii, geografii oraz języków obcych. To 
dowód na to, że pasja, systematyczność 
i wsparcie nauczycieli przynoszą dosko-
nałe efekty.

Jesień w Goślińskim Marcinku pokazała, że 
szkoła to nie tylko miejsce nauki, ale przede 
wszystkim wspólnota – uczniów, nauczycieli 
i rodziców – w której każdy może rozwijać 
swoje talenty, dzielić się dobrem i budować 
relacje oparte na wzajemnym szacunku.

Tekst i zdjęcia: Beata Jerzakowska-Kibenko,  
Agata Kujańska, Martyna Papajewska

Wydarzenia z Goślińskiego Marcinka
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11 listopada 2025 roku mieszkańcy gminy Murowana Goślina wzięli udział w uroczystych obchodach 107. rocznicy od-
zyskania przez Polskę niepodległości. Uroczystości rozpoczęły się mszą świętą za Ojczyznę w kościele pw. św. Jakuba 
Apostoła, w której uczestniczyły poczty sztandarowe, władze samorządowe, przedstawiciele instytucji, organizacji, 
stowarzyszeń oraz mieszkańcy miasta i gminy. Oprawę muzyczną zapewniła Orkiestra Dęta Ochotniczej Straży Pożarnej 
z Murowanej Gośliny pod batutą Tomasza Kaczora.

Po nabożeństwie uczestnicy przemaszero-
wali na Plac Powstańców Wielkopolskich, 
gdzie odbyła się główna część uroczysto-
ści. Po odśpiewaniu hymnu narodowego 
i wysłuchaniu hejnału miasta, głos zabrała 
Burmistrz Miasta i Gminy Murowana 
Goślina Justyna Radomska. W swoim 
wystąpieniu przypomniała, że 11 listopada 
to dzień szczególny – symbol wolności 
i wspólnoty narodowej: „Niepodległość 
to nie tylko przywilej, ale również obowią-
zek. To nasza odpowiedzialność. Nie tylko 
dziś wszyscy powinniśmy czuć dumę, gdy 
słyszymy słowo Polska. (...) Nasza siła rodzi 
się z historii, jedności, szacunku i wzajem-
nego wsparcia. Budujmy – nie dzielmy. (...) 
Bo Polska – nasz piękny kraj trwa w nas, 
w naszych sercach, w pamięci i w czynach 
każdego dnia. Bo miłość do Ojczyzny nie 
przemija – każdego dnia dojrzewa.”

Pani burmistrz z uśmiechem dodała rów-
nież, że w Wielkopolsce Święto Niepod-
ległości łączy się tradycyjnie z dniem św. 
Marcina, dlatego „życząc wszystkim miłe-
go i smacznego świętowania”, nawiązała 
do rogali świętomarcińskich, które tego 
dnia goszczą na wielu stołach.

Następnie, przy akompaniamencie or-
kiestry, uczestnicy uroczystości wspólnie 
śpiewali pieśni patriotyczne, a pod pomni-
kiem na Placu Powstańców Wielkopolskich 
ponad 40 delegacji reprezentujących róż-
ne środowiska i instytucje uczciło pamięć 
bohaterów walczących o wolną Polskę, 

składając biało-czerwone wiązanki. Fre-
kwencja podczas uroczystości dopisała – 
mieszkańcy tłumnie przybyli, by wspólnie 
świętować ten wyjątkowy dzień.

Wieczorem obchody zakończyła wieczor-
nica zorganizowana przez harcerzy z Go-
ślińskiego Szczepu „Wzgórze” ZHR. W Auli 
Szkoły Podstawowej nr 1 przy blasku świec 
uczestnicy wspólnie śpiewali pieśni patrio-
tyczne, tworząc niezwykłą atmosferę za-
dumy i wspólnoty. Spotkaniu towarzyszyły 

także kawiarenka i warsztaty przygotowane 
przez harcerzy.

Tradycyjnie, już kilka dni wcześniej – 8 li-
stopada – Kurkowe Bractwo Strzeleckie 
w Murowanej Goślinie zorganizowało 
na strzelnicy brackiej Strzelanie Niepodle-
głościowe, które rozpoczęło lokalne obcho-
dy tego wyjątkowego święta.

Hanna Prokopiak 
Zdjęcia: Czesław Zaręba

Narodowe Święto Niepodległości
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Za nami wyjątkowa uroczystość – 
Jubileusz 60-lecia istnienia Ochotni-
czej Straży Pożarnej w Nieszawie. To 
wydarzenie stało się okazją do przy-
pomnienia historii jednostki, uho-
norowania zasłużonych druhów, 
a także wspólnego świętowania 
z mieszkańcami i przyjaciółmi straży. 

Był uroczysty przemarsz lokalnej jednost-
ki oraz gości ze sztandarami, przejazd 
wozów bojowych, a następnie uroczy-
stość przy świetlicy wiejskiej w Nieszawie. 
Wręczono medale z okazji 60-lecia OSP 

Nieszawa, odznaki Wzorowego Strażaka, 
a także odznaczenia za wysługę lat. Spotka-
niu towarzyszyły wzruszające wspomnienia 
i rozmowy przy wspólnym poczęstunku. 
Przygotowano także atrakcje dla najmłod-
szych.

OSP to nie tylko straż ogniowa – to serce 
lokalnej wspólnoty, gotowe nieść pomoc 
i łączyć pokolenia.

Monika Paluszkiewicz 
Zdjęcia: Czesław Zaręba

7 listopada br. odbyły się uroczysto-
ści z okazji 55-lecia Oddziału Rejono-
wego Polskiego Związku Emerytów, 
Rencistów i Inwalidów w Murowa-
nej Goślinie. 

Obchody rozpoczęły się mszą świętą w ko-
ściele pw. św. Jakuba Apostoła, podczas któ-
rej dziękowano za wieloletnią działalność 
związku. Po nabożeństwie uczestnicy prze-
nieśli się do auli Szkoły Podstawowej nr 1 
na oficjalną część jubileuszu. Uroczystość 
otworzył występ Zespołu Śpiewaczego 
„Goślinianka” pod dyrekcją Alicji Duszczyk, 

który wprowadził zebranych w uroczysty 
i radosny nastrój.

Następnie głos zabrała Przewodnicząca 
Oddziału Rejonowego PZERiI w Muro-
wanej Goślinie, Lidia Wiatrowska, witając 
zaproszonych gości, członków związku 
oraz przyjaciół organizacji. W swoim wy-
stąpieniu przypomniała bogatą historię 
działalności oddziału, podziękowała za za-
angażowanie i współpracę, a także wyrazi-
ła wdzięczność wszystkim, którzy wspierają 
środowisko seniorów w codziennej aktyw-
ności i integracji.

Podczas uroczystości nie zabrakło również 
wystąpień zaproszonych gości, w tym bur-
mistrz Justyny Radomskiej, którzy przeka-
zali jubilatom gratulacje i życzenia dalszych 
sukcesów, zdrowia oraz niegasnącej energii 
do działania.

Artystyczną część spotkania uświetnił 
występ amatorskiego teatru Ha!Teatr 

z Murowanej Gośliny, który dostarczył pu-
bliczności wielu emocji i uśmiechu.

Na zakończenie na uczestników czekał oko-
licznościowy tort oraz kawa.

Jubileusz 55-lecia Oddziału Rejonowego 
PZERiI w Murowanej Goślinie był nie tylko 
okazją do podsumowania dotychczasowej 
działalności, lecz także do podkreślenia 
znaczenia wspólnoty, jaką tworzą seniorzy 
w lokalnym środowisku.

Tekst i zdjęcia: Hanna Prokopiak

60 lat OSP Nieszawa

55 lat PZERiI
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Za nami niesamowita i świetnie 
zorganizowana halloweenowa im-
preza, przygotowana przez Centrum 
Kultury i Sportu w Murowanej Go-
ślinie, która łączyła w sobie odro-
binę strachu z dużą dawką zabawy 
i humoru, kreatywnych konkursów 
i warsztatów. Nie zawiodły nas lo-
kalne maszkary, które przybyły 
tłumnie pod postacią czarownic, 
wróżek, śmierci czy ulubionych po-
staci z bajek oraz gier. 

Na czas zabawy nasza arena sportowa 
zamieniła się w kolorową salę, gdzie mo-
tywem przewodnim były dynie, pająki, du-
chy i  nietoperze. Uczestnicy zabawy mogli 
skorzystać z kolorowych dmuchańców, po-
pływać w mrocznym stawie łódkami, wspiąć 
się na ściankę wspinaczkową czy zanurko-
wać w suchym basenie, wyławiając kości. 
Nie zabrakło stanowisk malowania twarzy, 
w tym roku były aż trzy! Nasze wspaniałe 
wizażystki do końca imprezy malowały, bo 
cały czas ustawiała się kolejka chętnych. 
Jak co roku zorganizowaliśmy warszta-
ty malowania dyń, warsztaty plastyczne, 
na których każdy mógł pomalować swoją 
własną halloweenową kartkę albo uszyć 
dynię. Ewentualny niedobór energii i siły 
uczestnicy uzupełniali specjalnym popcor-
nem z pająkami.

Przez cztery godziny prowadzone były fan-
tastyczne animacje i konkursy przez nie-
samowitą ekipę Animaster i pracowników 
Centrum Kultury i Sportu. Nad całością czu-
wał dyrektor CKIS Sławomir Heinrychowski, 
który co roku zaskakuje stylizacją, a w tym 
roku wystąpił w roli przerażającego klauna. 
Studio Tańca Effort zaprezentowało niesa-
mowity pokaz taneczny, w którym wystąpiło 
ponad 60 tancerzy! 

Impreza zakończyła się dyskoteką, pod-
czas której nagrodziliśmy najciekawsze 
stroje wśród dzieci i dorosłych. Serdecz-
nie dziękujemy za tak tłumne przybycie 
(co roku jest nas więcej) i wspólny czas. Bo 
Halloween to sympatyczna zabawa, okazja 
do poprzebierania się i uśmiechu. Widzimy 
się za rok – będzie cukierek, a może psikus.

Zadanie zrealizowano ze środków finanso-
wych Gminy Murowana Goślina.

Agnieszka Szymańska-Wojtera  
Zdjęcia: Czesław Zaręba

HALLOWEEN i rekordowa frekwencja!

W dniu 9 listopada 2025 roku Cen-
trum Kultury i Sportu w Murowa-
nej Goślinie oraz Zespół Śpiewaczy 
„Goślinianka” pod kierownictwem 
Alicji Duszczyk zaprosili mieszkań-
ców do auli Szkoły Podstawowej nr 
1 w Murowanej Goślinie na IX Bie-
siadę Goślińską pod hasłem „Sty-
pendyści”.

Zespół, oprócz wykonania wielu znanych 
i lubianych piosenek, które publiczność 
chętnie śpiewała wspólnie z artystami, za-
prezentował również liczne talenty swo-
ich członków. Uczestnicy mogli wysłuchać 

wierszy, zobaczyć pokaz rzeźbienia pięknych 
ptaszków w drewnie, tworzenia bieżników 
i haftowanych poduszek, a także podziwiać 
wystawę obrazów. Nie zabrakło także hu-
moru – szczególną radość publiczności 
wywołał przezabawny skecz w wykonaniu 

Danuty Rychlewskiej i Lidii Baranowskiej, któ-
ry rozbawił wszystkich. Całość brawurowo 
poprowadził Robert Duszczyk.

Na zakończenie tego udanego i pełnego 
radości wieczoru zastępca burmistrza Mar-
cin Buliński oraz dyrektor CKiS Sławomir 
Heinrychowski wręczyli kwiaty dyrygentce, 
prowadzącemu oraz naszym uzdolnionym 
seniorom: Jerzemu Pawlakowi, Jadwidze 
Górze, Ryszardowi Przybyłowi, Genowefie 
Przybył, Marii Zarembie, Danucie Rychlew-
skiej, Lidii Baranowskiej i Teresie Pilipczuk.

Tekst i zdjęcie: Tomasz Mizgier

IX Biesiada Goślińska „Stypendyści”
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W sobotni wieczór 15 listopada 
br. hala Centrum Kultury i Sportu 
w Murowanej Goślinie wypełniła 
się fanami rockowego brzmienia, 
a to za sprawą XVIII edycji Mur off 
Rock – wyjątkowej, imprezy, któ-
ra od lat wpisuje się w kulturalny 
kalendarz miasta. Zanim jednak 
na scenie pojawili się pierwsi arty-
ści, publiczność powitała burmistrz 
Murowanej Gośliny Justyna Radom-
ska oraz dyrektor Sławomir Heinry-
chowski. Tegoroczna, „pełnoletnia” 
edycja przyciągnęła fanów mocnych 
gitar nie tylko z gminy, ale i z oko-
licznych miejscowości.

Koncert otworzyła rodzima kapela Flying 
Heads – pomysłodawcy i spiritus movens 
całego przedsięwzięcia. Zespół od pierw-
szych minut udowodnił, że mimo upływu 
lat wciąż potrafi porwać publiczność. Moc-
ne riffy, pewne brzmienie i entuzjastyczne 
przyjęcie przez widzów stworzyły idealny 
początek wieczoru. To właśnie Flying Heads 
nadali tempo i energię, która towarzyszyła 
uczestnikom przez kolejne godziny.

Drugim zespołem wieczoru była Kobranoc-
ka – legenda polskiego rocka, której nie 
trzeba nikomu przedstawiać. Gdy na scenie 
pojawili się muzycy, hala natychmiast zare-
agowała owacją. Publiczność była wyraźnie 
wielopokoleniowa: starsi fani pamiętający 
początki zespołu stali obok nastolatków, 
którzy równie głośno śpiewali wszystkie re-
freny. Kulminacyjnym momentem występu 
okazało się wykonanie utworu „Kocham Cię 
jak Irlandię”, który poderwał na równe nogi 
nawet tych, którzy wcześniej obserwowali 
koncert z trybun. Wspólny śpiew całej hali 
stworzył niezapomniany klimat, a rockowa 

energia Kobranocki po raz kolejny dowio-
dła, że ich muzyka nie traci nic ze swojej siły.

Wieczór zwieńczył występ zespołu Jary 
Oddział Zamknięty. Już pierwsze dźwięki 
pokazały, że finał będzie prawdziwą roc-
kową eksplozją. Zespół zaprezentował ze-
staw największych przebojów, m.in. „Obudź 
się” oraz „Andzię”, które od lat elektryzują 
publiczność w całej Polsce. Krzysztof Ja-
ryczewski obdarzony wyrazistym głosem 
i sceniczną charyzmą wraz z zespołem, 

poruszył całą halę. Publiczność reagowa-
ła żywiołowo, a energia bijąca ze sceny 
sprawiała, że nawet zmęczeni kilkugodzin-
ną zabawą uczestnicy wracali pod scenę, 
by wspólnie celebrować rockowe klasyki. 
W finale koncertu na scenie pojawiły się 
panie z fan klubu zespołu, by wspólnie za-
śpiewać i zatańczyć z zespołem ich wielki 
przebój „Oddział już zamknięty jest” . Po 
tym utworze na scenie pojawił się duży tort 
w kształcie gitary z okazji urodzin gitarzysty 
Dominika „Nicka” Swata.

Atmosfera imprezy była wyjątkowa. Prze-
niesienie koncertu do hali CKiS okazało 
się decyzją trafioną – przestrzeń zapew-
niła świetną akustykę i komfort dla licznie 
przybyłych fanów. Wydarzenie przebiegło 
w doskonałej atmosferze, z entuzjastycz-
nym przyjęciem, któremu sprzyjało za-
równo profesjonalne przygotowanie, jak 
i życzliwa, zżyta społeczność lokalna.

Świetne zespoły, doskonała organizacja 
i niezapomniana atmosfera sprawiły, że był 
to jeden z najbardziej udanych koncertów 
w historii tej imprezy. Publiczność opusz-
czała halę z przekonaniem, że rock w Mu-
rowanej Goślinie ma się znakomicie i że 
Mur off Rock pozostanie ważnym punktem 
na mapie muzycznych wydarzeń w naszej 
gminie przez kolejne lata.

Tomasz Mizgier 
Zdjęcia: Marcin Grzegorzek 

XVIII Mur off Rock
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W Murowanej Goślinie odbył się 
Andrzejkowy Bal z Kapeluszem, 
który zgromadził naszych seniorów 
na wspólnej zabawie. Andrzejki, 
a do tego niedawno obchodzony 
Dzień Seniora, stały się świetną 
okazją do świętowania. Wydarzenie 
miało miejsce w sobotę, 29 listopada 
2025 r. w hali widowiskowo-sporto-
wej, która zamieniła się w salę ba-
lową udekorowaną ogromnymi, 
kolorowymi kapeluszami, serpen-
tyną i balonami. 

Bal rozpoczął się od powitania naszych 
wspaniałych seniorów przez burmistrz Ju-
stynę Radomska i dyrektora CKiS Sławomira 
Heinrychowskiego. Seniorzy, którzy licznie 
przybyli, mieli okazję do doskonałej zabawy 
przy muzyce. Bal rozpoczęliśmy wspania-
łym koncertem kapeli podwórkowej Swoja 
Wiara. Anegdoty i swojska muzyka zaostrzy-
ły apetyt na więcej zabawy i seniorzy raź-
nie ruszyli na parkiet. O oprawę muzyczną 
wydarzenia zadbał  zespół Exterus Cover 
Band, którego repertuar teoretycznie był 
dostosowany do wieku uczestników balu, 
a niejednego nastolatka by wymęczył. 

Zgodnie z tytułem balu, jednym z głównych 
punktów programu był konkurs na najpięk-
niejszy i najbardziej oryginalny kapelusz, 
z osobnymi kategoriami dla pań i panów. 
Byliśmy pod ogromnym wrażeniem dużej 
kreatywności i pomysłowości projektantów. 
Tytuł najpiękniejszego kapelusza damskie-
go na II Andrzejkowym Balu Seniorów 
otrzymała Teresa Urbaniak, a tytuł najbar-
dziej oryginalnego kapelusza męskiego  
powędrował do Krzysztofa Stemplewskie-
go. Atmosfera wydarzenia od początku 
do końca była rewelacyjna i energetyczna. 

Taneczne spotkanie stanowi bez wątpienia 
dla uczestników odskocznię od codziennej 
rutyny i problemów dnia codziennego. 

Podczas balu seniorom towarzyszyli za-
proszeni goście, w tym oczywiście wspo-
mniana burmistrz Justyna Radomska, ale 
też zastępca burmistrza Marcin Buliński, 
przewodnicząca Elżbieta Walczak i radna 
Małgorzata Krzysztoń. Ich obecność sta-
nowiła wyraz szacunku oraz docenienia dla 
najstarszych mieszkańców gminy. Jednak 
przede wszystkim była to okazja do inte-
gracji, wspólnej zabawy, budowania więzi 
międzypokoleniowych i poczucia wspól-
noty. Ponadto goście z ratusza miejskiego 
służyli pomocą przy podawaniu posiłków 
naszym seniorom.

Organizatorem wydarzenia było Centrum 
Kultury i Sportu w Murowanej Goślinie. 
Bal był nie tylko okazją do integracji, ale 
także do radosnego świętowania, co po-
twierdzają relacje, zdjęcia udostępniane 
przez uczestników w mediach społeczno-
ściowych.

Fantastyczną atmosferę stworzyli senio-
rzy, zaproszeni goście i  organizatorzy.  Bo 
to ludzie tworzą klimat do dobrej zaba-
wy i przyjemnie spędzonego czasu, a my 
w gminie mamy po prostu fajnych i życz-
liwych ludzi.

 Agnieszka Szymańska-Wojtera 
Zdjęcia: Czesław Zaręba

Bal z kapeluszem
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W piątkowy wieczór, 26 września 
2025 roku, Galeria na Wzgórzu 
w Centrum Kultury i Sportu w Mu-
rowanej Goślinie przy ul. Mściszew-
skiej 10 wypełniła się mieszkańcami 
i gośćmi przybyłymi na otwarcie 
wyjątkowej wystawy fotograficznej 
autorstwa Marianny Kolańczyk pt. 
„Oczy Murowanej Gośliny”.

Wydarzenie rozpoczął dyrektor Sławomir 
Heinrychowski, który serdecznie powitał 
wszystkich zebranych oraz wręczył kwiaty 
autorce, dziękując jej za niezwykłą wrażli-
wość artystyczną i pomysłowość w realizacji 
projektu. Podkreślił, że to wydarzenie ma 
szczególne znaczenie, ponieważ Marianna 
Kolańczyk jest od lat związana z Murowaną 

Gośliną, a jej prace są głęboko zakorzenio-
ne w lokalnej społeczności.

Wystawa prezentuje fotografie źrenic 
mieszkańców Murowanej Gośliny, wyko-
nane z zastosowaniem techniki mikrosko-
powej. Każde zdjęcie to unikatowy portret, 
ukazujący niepowtarzalność ludzkiego oka 
– „mikroświat” wpisany w tożsamość osoby. 
Autorka, studentka drugiego roku studiów 
magisterskich z optometrii na Wydziale Fi-
zyki i Astronomii Uniwersytetu im. Adama 
Mickiewicza w Poznaniu, połączyła swoją 
naukową pasję z artystyczną wrażliwością, 
tworząc zbiór fotografii, które zachwycają 
zarówno precyzją techniczną, jak i głębokim 
przekazem emocjonalnym.

Tekst i zdjęcia: Tomasz Mizgier

Oczy Murowanej Gośliny

Ha!Teatr tworzy grupa ludzi w róż-
nym wieku z Murowanej Gośliny, 
z jednym rodzynkiem z Zalasewa. 
Dzieli ich wiele, ale łączy zamiło-
wanie do teatru, śmiechu i przeka-
zywania dobrego humoru swoim 
widzom. 

Pierwszym spektaklem wystawionym 
w 2023 r. przez gośliński teatr było „Być 
jak Agata Christie” autorstwa założycielki 
i reżyserki Ha!Teatru - Hanny de Broekere. 
Spektakl poprzez swoje barwne i często 
przerysowane postacie pokazywał nie tyl-
ko pogoń za sławą, uznaniem i pieniędzmi, 
ale także obłudę mediów oraz kreowanej 
przez nie rzeczywistości. W 2025 r. spektakl 
doczekał się także niewielkiej modyfikacji 
w postaci dodatkowej sceny. 
Kolejnym przedstawieniem (zaprezento-
wanym goślińskiej publiczności w 2024 
r.) była „Wanda. Humoreska przekorna”, 
czyli zabawna adaptacja znanej legendy 
„O Wandzie, która Niemca nie chciała”. 
Wersja Ha!Teatru kończy się szczęśliwie... 
przynajmniej dla Wandy. 
Prócz wymienionych spektakli amatorski 
teatr z Murowanej Gośliny ma w swoim 
dorobku także krótką formę teatralną 
„Rozmówki”, które w prześmiewczy i często 
stereotypowy sposób pokazują, jak na ten 
sam temat patrzą kobiety i mężczyźni, 
a także o czym i w jaki sposób rozmawiają, 
będąc w swoim gronie. 
Na koncie Ha!Teatru znajduje się 
także czytanie performatywne „Na 
ustach grzechu” Magdaleny Samozwa-
niec, w adaptacji Hanny de Broekere.  
W październiku br. zostało ono zaprezen-
towane m.in. w Bibliotece Raczyńskich  
w Poznaniu podczas spotkania z seniorami.

Aktorzy goślińskiego teatru amatorskiego 
niosą także uciechę młodszym mieszkań-
com Murowanej Gośliny, poprzez zajęcia 
prowadzone w goślińskich przedszkolach. 
Wiersze „Lokomotywa” Juliana Tuwima czy 
„Na straganie” Jana Brzechwy prezento-
wano w tym roku dla przedszkolaków 
w ramach projektu „Teatralna Jesień”, 
dofinansowanego ze środków programu 
„Działaj lokalnie” Polsko-Amerykańskiej 
Fundacji Wolności realizowanego przez 
Akademię Rozwoju Filantropii w Polsce 
oraz Lokalną Grupę Działania „Kraina 
Trzech Rzek”. 
Dzięki realizacji wspomnianego projektu 
Ha!Teatr mógł nie tylko aktywnie udzielać 
się w przedszkolach ze wspomnianymi 
wierszami i zabawami dla najmłodszych, 
ale także zaprezentować seniorom „Roz-
mówki”. Cieszy fakt, że kolejni mieszkańcy 
Murowanej Gośliny mają możliwość obej-
rzenia przygotowanych spektakli. 

W tym roku teatr zyskał statut stowarzysze-
nia, co pozwoliło na rozwinięcie skrzydeł 
i postawiło nowe cele i wyzwania do reali-
zacji. 
2025 rok Ha!Teatr może zaliczyć do uda-
nych. Udało się wystąpić nie tylko na rodzi-
mej scenie w Murowanej Goślinie, ale także 
w Poznaniu. Na swoim koncie teatr odnoto-
wał trzykrotne czytanie „Na ustach Grzechu”, 
trzykrotne wystawienie spektaklu „Rozmów-
ki”, dwa spektakle „Być jak Agata Christie”,  
w tym jeden na zaproszenie Stowarzy-
szenia Magiel Artystyczny w Poznaniu. 
Wszystkie informacje, zapowiedzi i inne 
aktywności Ha!Teatru można znaleźć  
w mediach społecznościowych Ha!Teatru, 
do których serdecznie zapraszamy: Facebo-
ok – HaTeatr, Instragram – ha_teatr. 

Mariusz Pęczyński 
Zdjęcia: Ha!Teatr

Ha!Teatr
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11 października 2025 r. o godz. 
18.00 w Centrum Kultury i Sportu 
w Murowanej Goślinie odbył się nie-
zwykły koncert muzyki klasycznej 
w ramach ogólnopolskiego projek-
tu „Z klasyką przez Polskę – bliżej 
słuchaczy”. Na scenie wystąpiły wy-
bitne artystki: skrzypaczka Marta 
Gidaszewska oraz pianistka Hanna 
Holeksa. Ich występ był prawdziwą 
ucztą dla melomanów i wszystkich 
miłośników muzyki poważnej.

Projekt „Z klasyką przez Polskę”, finanso-
wany ze środków Ministerstwa Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego i realizowany 
przez Narodowy Instytut Muzyki i Tańca, 
ma na celu popularyzację muzyki klasycznej 
w mniejszych miejscowościach, z dala od 
dużych ośrodków koncertowych. Cykl wy-
darzeń, który trwa już od sześciu lat, z po-
wodzeniem przybliża twórczość wybitnych 
kompozytorów mieszkańcom różnych za-
kątków kraju – od Bałtyku po Tatry.

Koncerty odbywają się w muzeach, za-
bytkowych dworach i pałacach, miejskich 
i gminnych ośrodkach kultury, a także 
w kościołach, co nadaje im wyjątkowy, 

kameralny charakter. Projekt jest najwięk-
szym pod względem zasięgu przedsięwzię-
ciem muzycznym Narodowego Instytutu 
Muzyki i Tańca. Występujący w nim artyści 
podkreślają, że kontakt z publicznością 
w małych miejscowościach jest szcze-
gólnie poruszający – słuchacze reagują 
z ogromnym entuzjazmem, wdzięcznością 

i szczerym zachwytem, często odkrywając 
piękno muzyki klasycznej po raz pierwszy.

Nie inaczej było w Murowanej Goślinie. 
W wypełnionej po brzegi sali CKiS dało się 
obserwować i wyczuć skupienie oraz emo-
cje. Występ Marty Gidaszewskiej i Hanny 
Holeksy zachwycił słuchaczy wirtuozerią 
wykonania, głębią interpretacji oraz do-
skonałym porozumieniem scenicznym 
między artystkami. Publiczność nagrodziła 
wykonawczynie owacjami na stojąco i długo 
nie pozwalała im opuścić sceny, domagając 
się bisu.

W programie koncertu znalazły się utwo-
ry takich kompozytorów jak m.in.: Ignacy 
Waghalter – „Idyll”, Karol Szymanowski 
– „Sonata d-moll”, Aleksander Tansman 
– „Romans”, Grażyna Bacewicz – „Taniec 
Słowiański”, Tomaso Antonio Vitali – „Cha-
conne g-moll”. Występ w Murowanej Gośli-
nie był nie tylko artystycznym wydarzeniem 
wysokiej klasy, ale także spotkaniem, które 
przypomniało, jak ważną rolę odgrywa mu-
zyka w życiu społecznym – łączy pokolenia, 
budzi emocje i inspiruje do refleksji.

Tekst i zdjęcia: Krzysztof Czarnecki

Od września br. Chór Dziewczęcy 
Canzona działa w dwóch grupach 
wiekowych. Grupa młodsza skupia 
ponad 20 dziewcząt w wieku od 8 
do 12 lat, natomiast grupa starsza 
to blisko 40 dziewcząt powyżej 12 
roku życia.

Jak co roku, Canzona włączyła się w między-
narodową akcję „Muzyka Wsparcia Osób 
w Depresji”. Tym razem wydarzenie odbyło 
się we współpracy ze Szkołą Podstawową 
nr 2 w Murowanej Goślinie. Otwartą próbę 
chóru zorganizowano właśnie w tej szkole, 
z udziałem uczniów i przy wsparciu Poradni 
Psychologiczno-Pedagogicznej w Swarzę-
dzu, filii w Murowanej Goślinie.

Najważniejszym wydarzeniem jesieni był 
udział starszej grupy chóru w XX Między-
narodowym Konkursie Chóralnym „Gaude 
Cantem” w Bielsku-Białej, który odbył się 
w dniach 17–19 października br. Canzona 
wystąpiła nie tylko w części konkursowej, 
ale także podczas koncertu inauguracyj-
nego oraz koncertu laureatów. Dziewczę-
ta zaprezentowały się również w Ośrodku 
Kultury „Promyk” w Bystrej, gdzie ich występ 

został bardzo ciepło przyjęty przez publicz-
ność.

W kategorii chórów dziecięcych chór zdobył 
złoty dyplom i pierwsze miejsce, otrzymując 
wyróżnienie dla najlepszego chóru w tej 
kategorii. Co więcej, chór zdobył również 
Nagrodę Publiczności – tytuł najlepszego 
chóru całego festiwalu w głosowaniu inter-
nautów! Serdecznie dziękujemy wszystkim 

mieszkańcom Murowanej Gośliny i naszym 
sympatykom za głosy i wsparcie! 

Bielsko-Biała przyjęła nas niezwykle ser-
decznie, a udział w konkursie pozostanie 
dla dziewcząt wspaniałym wspomnieniem 
i motywacją do dalszej pracy.

Tekst i zdjęcie:  
Adrianna Wtorkowska-Kubińska

Z klasyką przez Polskę

Rozśpiewana jesień
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Tradycją stało się już, że wraz z na-
dejściem jesieni chór Canzona za-
prasza mieszkańców Murowanej 
Gośliny na koncert urodzinowy. 
W niedzielę, 26 października 2025 
roku, w auli Szkoły Podstawowej 
nr 1 odbył się wyjątkowy koncert 
z okazji 44. urodzin chóru. Na sce-
nie zaprezentowały się wszystkie 
formacje chóralne rodziny Canzo-
na: Chór Dziewczęcy Canzona (gru-
pa młodsza i starsza) pod dyrekcją 
Adrianny Wtorkowskiej-Kubińskiej 
oraz Żeński Chór Canzona prowa-
dzony przez prof. Elżbietę Wtor-
kowską.

Uroczystość rozpoczął krótki film doku-
mentujący pobyt Chóru Dziewczęcego Can-
zona w Wietnamie, będąc jedynym chórem 
z Europy.

Urodziny, jak co roku, miały charakter mu-
zycznej podróży - dzięki multimedialnej 
prezentacji publiczność mogła przenieść 
się w miejsca, które chóry odwiedzały 
w minionym sezonie artystycznym. Kon-
cert tradycyjnie poprowadziła prof. Elżbie-
ta Wtorkowska, założycielka i dyrygentka 
zespołu, która z ciepłem wspominała naj-
ważniejsze wydarzenia, koncerty i sukcesy 
minionego roku. 

Jako pierwsza wystąpiła starsza grupa Chó-
ru Dziewczęcego Canzona, prezentując trzy 
utwory z minionego sezonu artystycznego 
oraz utwór „Prayer of the Children” Kur-
ta Bestora, który to chór wykonał po raz 
pierwszy, a zaprezentowany zostanie pod-
czas grudniowego konkursu w Rzymie. 
Następnie w repertuarze muzyki sakralnej 
zaprezentował się Żeński Chór Canzona 
pod kierunkiem prof. Elżbiety Wtorkowskiej. 
Później na scenie pojawiła się młodsza gru-
pa dziewczęcego chóru, która to wykonała 
kilka utworów, m.in. napisany przez Piotra 

Jańczaka pt. „Coco” (piosenka o piesku). 
Po występie grupy młodszej ponownie 
zaprezentował się Żeński Chór Canzona, 
wykonując m.in. znany utwór „Tolerancja” 
Stanisława Soyki.

Na koniec koncertu prof. Elżbieta Wtorkow-
ska podziękowała wszystkim osobom i in-
stytucjom wspierającym działalność chóru.

W finale wszystkie chóry wspólnie zaśpie-
wały poruszający utwór „Leciały żurawie” 
Jana Maklakiewicza, który pięknie zwień-
czył jubileuszowy wieczór. Przy fortepianie 
akompaniowała Magdalena Holec.

Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy Muro-
wana Goślina, Marcin Buliński, podziękował 
dyrygentkom i akompaniatorce, wręczając 
im bukiety kwiatów w dowód uznania za ich 
pasję i wieloletnią pracę artystyczną.

Tekst i zdjęcia: Tomasz Mizgier

W piątkowy wieczór 17 październi-
ka br. aula Szkoły Podstawowej nr 
1 w Murowanej Goślinie zamieniła 
się w centrum tanecznej zabawy. 
Wszystko za sprawą wydarzenia 
„Wieczór z muzyką Dance”, zorga-
nizowanego przez Centrum Kultury 
i Sportu. 

Publiczność przywitał dyrektor Sławomir 
Heinrychowski, zapowiadając wieczór pełen 
rytmicznych dźwięków i dobrej energii. Jako 
pierwszy na scenie pojawił się Bartek Te-
cław w towarzystwie dwóch tancerek oraz 
DJ-a. Już podczas tego występu sala zaczęła 

tętnić życiem – nie zabrakło wspólnych tań-
ców i aktywnego udziału widzów. Następ-
nie na scenie wystąpił zespół Power Play, 
który błyskawicznie porwał publiczność 
do zabawy. Widzowie śpiewali największe 

hity z charyzmatycznym wokalistą Sylwe-
strem, a zespół przez cały koncert rozda-
wał koszulki swoim fanom, co wywoływało 
mnóstwo radości i emocji. Podczas obu 
koncertów wystąpił także dyrektor CKiS, 
Sławomir Heinrychowski, prezentując swoje 
umiejętności gry na saksofonie, co spotkało 
się z ogromnym entuzjazmem i gromkimi 
brawami publiczności. To był wieczór pełen 
muzyki, emocji i niezapomnianej zabawy! 
Dziękujemy wszystkim, którzy byli z nami – 
do zobaczenia na kolejnych wydarzeniach!

Tekst i zdjęcie: Tomasz Mizgier

44. Urodziny Chóru „Canzona”

Taneczna energia



KULTURA

16
grudzień 2025

Wielkimi krokami zbliża się kolej-
ny finał WOŚP. W połowie listopada 
zarejestrowano nasz sztab. Jeste-
śmy w trakcie ustalania programu 
styczniowego finału w naszej gmi-
nie. Będzie się działo: akcja poboru 
krwi, koncerty, licytacje, kawiaren-
ka, przedstawienia i wiele innych 
atrakcji.

W finale weźmie udział 60 wolontariuszy, 
a w rozmaitych placówkach i sklepach 
mieszkańcy będą mieli dostęp do 20 pu-
szek stacjonarnych. 
Scena finałowa i licytacja główna odbędą 
się w hali widowiskowo-sportowej Centrum 
Kultury i Sportu.

Chcesz do nas dołączyć?

Wszelkie informacje organizacyjne będzie-
my dodawać na bieżąco, dlatego zaprasza-
my serdecznie na nasz profil na Facebooku: 
WOŚP Murowana Goślina. 

34. Finał WOŚP odbędzie się 25 stycznia 
2026 roku, a tematem przyszłorocznego 
wydarzenia będzie: diagnostyka i leczenie 
chorób przewodu pokarmowego u naj-
młodszych pacjentów. Gramy z hasłem 
„Zdrowe brzuszki naszych dzieci”.

Tomek Mizgier 
Szef Sztabu 1149 Murowana Goślina

Siema Murowana Goślina! 

Gminny Konkurs Młodych Recyta-
torów „Jesień”, którego głównym 
celem jest popularyzacja literatury 
pięknej oraz rozwijanie wrażliwości 
na piękno poezji, na stałe zagościł 
w kalendarzu imprez kulturalnych 
Centrum Kultury i Sportu w Muro-
wanej Goślinie. Stał się platformą 
dla młodych adeptów władania 
słowem do zaprezentowania swo-
ich umiejętności artystycznych 
i interpretacyjnych przed rówieśni-
kami, jury oraz publicznością. W tym 
roku w Klubie Osiedlowym „Zielone 
Wzgórza”, gdzie odbył się konkurs, 
sala wypełniona była po brzegi.

Poziom konkursu był bardzo wysoki, a jury 
miało przed sobą trudne zadanie. Recy-
tatorzy wykazali się nie tylko doskonałym 

opanowaniem pamięciowym tekstów, ale 
zrozumieniem prezentowanych wierszy 
i umiejętnością przekazania zawartych 
w nich emocji. Chciałabym zwrócić uwa-
gę i docenić dobór repertuaru. Mogli-
śmy usłyszeć klasykę polskiej poezji, jak 
i utwory współczesne, często mniej zna-
ne, co świadczy o dojrzałości artystycznej 
i poszukiwaniach literackich uczestników. 
Wiele interpretacji zaskoczyło świeżością 
i oryginalnym podejściem do tematu. 
Uczestnicy umiejętnie wykorzystywali gest, 
mimikę i kontakt wzrokowy z publicznością, 
budując napięcie i wciągając nas, słuchaczy, 
w świat przedstawiony w wierszach. 

 Jury w składzie: Agnieszka Kajdaniak-Prze-
woźna, Krzysztof Czarnecki i Agniesz-
ka Szymańska-Wojtera po wysłuchaniu 

prezentacji postanowiło przyznać nastę-
pujące miejsca 1-3 w kategoriach:

klasy I-III
1 - Witold Stencel, SP 2 w Murowanej 

Goślinie,
2 - Hanna Kujańska, SP 1 w Murowanej 

Goślinie, 
3 - Jagna Urbańska, SP 2 w Murowanej 

Goślinie,

klasy IV-VI
1 - Urszula Pajewska, SP 2 w Murowanej 

Goślinie,
2 - Konrad Kaźmierczak, SP w Długiej 

Goślinie,
3 - Maryla Kosterkiewicz, SP w Długiej 

Goślinie,
wyróżnienie: Martyna Koralewska i Oliwia 
Sakowicz, SP w Długiej Goślinie, 

klasy VII-VIII
1 - Karolina Padiasek, SP 1 w Murowanej 

Goślinie,
2 - Michalina Domagalska, SP w Białę-

żynie,
3 - Antonina Grunwald, SP 1 w Murowa-

nej Goślinie.
Szósta edycja Gminnego Konkursu Mło-
dych Recytatorów „Jesień” była wydarze-
niem inspirującym i pełnym artystycznych 
doznań. Pokazała, jak wielu młodych ludzi 
ma pasję do słowa i odwagę, by się nim 
dzielić z innymi. Niezależnie od wyników 
wielkie brawa i wyrazy uznania dla każdego 
uczestnika! Dziękujemy za Wasz trud i od-
wagę. Laureatom jeszcze raz przekazujemy 
gratulacje. Dziękuję jury za pracę i profesjo-
nalizm. Do zobaczenia za rok!

Agnieszka Szymańska-Wojtera 
Zdjęcia: Tomasz Mizgier

Poetycka jesień
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8 listopada br. odbyło się Strzelanie 
Niepodległościowe, które od lat jest 
elementem obchodów Narodowego 
Święta Niepodległości. W tym roku 
szeregi KBS Murowana Goślina za-
silił nowy brat — Adam Matoga, 
dlatego częścią tegorocznego świę-
ta było jego uroczyste ślubowanie 
w obecności braci kurkowych oraz 
zaproszonych gości. Oto wyniki te-
gorocznego strzelania, miejsca od 
1 do 3 dla kolejnych tarcz:

Tarcza Statutowa Niepodległościowa: brat 
Sebastian Pietras, brat Michał Dura, brat 
Adam Matoga.

Tarcza z okazji Odzyskania Niepodległo-
ści ufundowana przez Elżbietę Walczak - 
Przewodniczącą Rady Miejskiej: brat Robert 
Maciejewski, brat Radosław Matoga, Filip 
Ruskowiak.

Tarcza Memoriałowa im. Jana Twaroga 
ufundowana przez brata Apoloniusza 

Twaroga: Martyna Rejak, brat Robert Ma-
ciejewski, brat Tomasz Wawrzyniak.

Tarcza Urodzinowa brata Roberta Macie-
jewskiego: Angelika Kolasa, Krzysztof Kuja-
wa, Martyna Rejak.

Tarcza Urodzinowa brata Radosława Ma-
togi: Justyna Radomska, Martyna Rejak, 
January Myszkowski.

Kur ogólnodostępny: Piotr Kowalak, brat 
Robert Maciejewski, brat Tomasz Wawrzy-
niak.

Organizatorzy składają serdeczne po-
dziękowania wszystkim uczestnikom oraz 
gościom za udział w tym patriotycznym 
wydarzeniu i wspólne uczczenie rocznicy 
odzyskania niepodległości przez Polskę.

Tekst i zdjęcia: Radosław Matoga

Strzelanie Niepodległościowe

W niedzielę 21 września br. odbyło 
się tradycyjne Strzelanie Żniwne 
Kurkowego Bractwa Strzeleckiego 
połączone z mistrzostwami sołectw 
w strzelectwie sportowym. Były 
to XVI Mistrzostwa w Strzelectwie 
Sportowym pod honorowym patro-
natem Burmistrza Miasta i Gminy 
Murowana Goślina.

W kategorii sołectw kolejne miejsca zajęły: 
Rakownia, Kąty, Uchorowo, Łopuchowo, 
Głębocko, Boduszewo, Białężyn, Długa Go-
ślina, Nieszawa, Łopuchówko, Raduszyn, 
Wojnówko. 

Strzelanie indywidualne – miejsca 1-3

Tarcza Sołtysów Miękowa i Uchorowa: Jerzy 
Cieślak (Raduszyn), Michał Hałas (Rakow-
nia), Maksymilian Krugiołka (Głębocko). 

Tarcza statutowa o tytuł Króla Żniwnego 
A.D. 2025: brat Sebastian Pietras, brat Ra-
dosław Matoga, brat Krzysztof Stemplewski.

Tarcza ustępującego Króla Żniwnego A.D. 
2024 brata Krzysztofa Stemplewskiego: 
brat Michał Dura, Piotr Kowalak, brat Ra-
dosław Matoga. 

Tarcza Jałmużnika Brackiego ufundowa-
na przez brata Marka Radeckiego: Jolanta 

Poznańska, brat Robert Maciejewski, Mar-
tyna Rejak.

Tarcza Charytatywna Kongresu Związku 
Kombatantów RP i Byłych Więźniów Poli-
tycznych: brat Tomasz Wawrzyniak, Samuel 
Pawlak, Michał Wolski.

Tarcza Inicjatorów Mistrzostw Sołtysów 
Powiatu Poznańskiego – fundatorzy Mo-
nika Paczkowska i Jacek Łucki: brat Leszek 
Staniszewski, brat Michał Dura, brat Prze-
mysław Popiak.

Tarczki dla pań o nagrody ufundowane 
przez brata Zygmunta Karpińskiego, miej-
sca 1-5: Martyna Rejak, Jolanta Poznańska, 

Angelika Dura, Małgorzata Łuczak, Karolina 
Kaczmarek.

Kur ogólnodostępny – tarcza ufundowana 
przez Prezesa KBS brata Michała Wtorkow-
skiego: brat Radosław Matoga, Filip Mrocz-
kowski, Monika Braciszewska.

Organizatorzy składają serdeczne podzięko-
wania wszystkim uczestnikom i gościom wy-
darzenia. Szczególne wyrazy wdzięczności 
kierujemy do Braci Kurkowych ze Swarzędza 
i Poznania za obecność oraz wspólne świę-
towanie Strzelania Żniwnego 2025.

Radosław Matoga 
Zdjęcia: Czesław Zaręba

Strzelanie Żniwne 2025
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„Do dzieła!” - pod takim hasłem 
odbyła się tegoroczna akcja Noc 
Bibliotek 17 października br. W na-
szej bibliotece rozpoczęliśmy ją od 
projekcji filmu pt. „Biuro Detektywi-
styczne Lassego i Mai. Rabuś z pocią-
gu”, zmieniając salę sesyjną w kino. 

Nie zabrakło również warsztatów z wydaw-
nictwem Zakamarki. Tym razem uczestnicy 
mogli rozpracować „Tajemnicę mody” oraz 
projektować własne stroje. Nieco młodsze 
dzieci wysłuchały jednej z przygód Mumin-
ków, a następnie ozdabiały bawełniane ple-
caczki. Oczywiście motywem przewodnim 
były Muminki. Odbyły się również szalone 
animacje z Anią Wieczorek.

Tego wyjątkowego wieczoru gościliśmy 
w naszej bibliotece znaną autorkę książek 
dla dzieci, Zofię Stanecką. Dla osób doro-
słych zorganizowaliśmy warsztaty tworzenia 
świec żelowych. Ostatnią naszą propozycją 
był „Rodzinny turniej wiedzy o Muminkach”, 
którego uczestnicy wykazali się ogromną 
znajomością treści książek o tych białych 
stworkach. Jak co roku hol naszej biblioteki 

zmienił się nie do poznania. W tym roku po-
stanowiliśmy uczcić 80. rocznicę powstania 
serii książek o Muminkach. Odwiedzający 
naszą bibliotekę mogli poczuć się, jak w Do-
linie Muminków, zrobić sobie zdjęcie przy 
ich domku, usiąść przy ognisku z Ryjkiem 
lub sfotografować się z Buką. Pomiędzy re-
gałami spotkać można było przemykających 
Włóczykija i Małą Mi. Już tradycyjnie nasi 
czytelnicy mogli uczestniczyć w przygoto-
wanej dla nich akcji „wypożycz w ciemno”, 
a wszyscy, którzy odwiedzili tego dnia wy-
pożyczalnie, otrzymali specjalnie przygo-
towane na tę okazję biblioteczne gadżety.

Kolejna tak intensywna noc w bibliotece 
już za rok!

Tekst i zdjęcie: Natalia Kazuś

28 października br. mieliśmy przy-
jemność gościć w naszej bibliotece 
polską pisarkę, felietonistkę, praw-
niczkę, orientalistkę oraz „dziewczy-
nę ze Słowaka” – Marię Paszyńską. 

Podczas spotkania autorskiego pani Maria 
opowiadała o swojej drodze zawodowej 
i początkach pisarskiej przygody. W trakcie 

rozmowy padły konkretne pytania doty-
czące jej twórczości, a publiczność miała 
okazję wysłuchać fragmentów jej książek. 
Moderatorki nawiązały również do naj-
nowszej powieści pt. „Bibliotekarka z War-
szawy”. Nie zabrakło pytań od słuchaczy, 
co uczyniło to spotkanie jeszcze bardziej 
inspirującym. Jesteśmy bardzo wdzięczni 
pani Marii za odwiedziny i podzielenie się 

z nami cząstką swojego życia. Dziękujemy 
za otwartość i miłe chwile spędzone razem. 

Spotkanie zostało dofinansowane przez 
Instytut Książki w ramach projektu „Dys-
kusyjne Kluby Książki”.

Beata Rozmiarek 

6 listopada bibliotekę odwiedziły 
dzieci z przedszkola Groszek i Klu-
bu Przedszkolaka, a także uczniowie 
Szkoły Podstawowej nr 2 im. Hen-
ryka Sienkiewicza w Murowanej 
Goślinie. 

Na dzieci czekało spotkanie z gwarą poznań-
ską — było fest wesoło! Fantastyczne warsz-
taty poprowadziła pani Judyta z jednym, 
a momentami nawet dwoma pomocnikami. 
Judyta Nadziejko-Walter, autorka książki „Go-
nito po Poznaniu”, przedstawiła uczestnikom 

fragmenty swojej publikacji i pokazała, jak się 
goda po naszemu. Było trochę o nazwach 
części ciała (z pokazywaniem, oczywiście), 

sporo śmiechu, gwarowych zagadek i za-
baw. Na koniec dzieci zrobiły czapki rogalo-
we, które ozdobiły specjalnymi gwarowymi 
naklejkami przygotowanymi na tę okazję. 
Dziękujemy pani Judycie za pełne humoru 
spotkanie i wszystkim uczestnikom za świet-
ną zabawę!
Projekt dofinansowany ze środków bu-
dżetu państwa, przyznanych przez Mini-
stra Edukacji w ramach programu „Nasze 
Tradycje”.

Natalia Kazuś 

W październiku na Międzynarodowych 
Targach Poznańskich Poznaniu odbyła się 
imprez pod nazwą Viva Senior – wyjątko-
we wydarzenie poświęcone aktywizacji 
i integracji seniorów z całej Wielkopolski. 
Z ogromną radością informujemy, że jedna 
z seniorek z gminy Murowana Goślina - Te-
resa Tomaszewska, reprezentująca Gośliń-
skie Stowarzyszenie Seniorów, otrzymała 

wyróżnienie podczas tegorocznej edycji 
targów. To piękne docenienie jej zaangażo-
wania, aktywności i pracy na rzecz lokalnej 
społeczności. 
Serdecznie gratulujemy i jesteśmy dumni, 
że tak wspaniali, pełni energii i pasji ludzie 
reprezentują naszą gminę! 

Tekst i zdjęcie: Hanna Prokopiak

Noc bibliotek 

Spotkanie z Marią Paszyńską

Tej wiaruchna, ale się działo! 

Viva Senior 
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Czas przed świętami Bożego Na-
rodzenia to idealny moment, by 
zwolnić, usiąść wygodnie z kubkiem 
gorącej herbaty, ciepłym kocykiem 
i zanurzyć się w porywającej lektu-
rze. Jeśli szukasz relaksu, to mamy 
dla Ciebie zestawienie książek z róż-
nych gatunków, które wprowadzą 
Cię w magiczny, świąteczny nastrój!

Miłośnikom wzruszających historii, których 
akcja toczy się w malowniczych, zimowych 
sceneriach, opowiadających o miłości, 
rodzinie i cudach, które zdarzają się pod 
jemiołą, polecamy powieści naszych rodzi-
mych autorek, takich jak Krystyna Mirek 
(„Światło w cichą noc”, „Złoty płatek śniegu”), 
Natasza Socha („Biuro przesyłek niedorę-
czonych”, „Wigilia z nieznajomym”), Agata 
Przybyłek, Karolina Wilczyńska („Spełnione 
życzenia”, „Cud na zamówienie”), Agnieszka 
Olejnik („Zupełnie inny cud”), Joanna Tekieli 
(„Przerwa świąteczna”, „Topnieje serce”).

Osobom, które chcą się popłakać, ale 
ze śmiechu, polecamy komedie kryminalne 
Alka Rogozińskiego („Zabójczy kulig”, „Mar-
twa śnieżka”), Iwony Banach („Wigilia ze skut-
kiem śmiertelnym”, „Mord w Las Vegas”) lub 
Marka Stelara (cykl pt. „Góra kłopotów”).

Warto również zwrócić uwagę na komedie 
romantyczne zagranicznych autorek, takich, 
jak Christina Lauren („Miłość na święta”), 

Fren Michaels („Spadające gwiazdy”, czy 
Catherine Walsh („Zaśnieżeni”).

Nie zapominajmy jednak o klasyce. Niech 
na naszych świątecznych listach zagości 
„Opowieść wigilijna” Charlesa Dickensa lub 
„Dziadek do orzechów” E.T.A Hoffmanna 
- idealne, by czytać w gronie rodziny lub 
samemu, czując ducha dawnych lat.

Jednak święta nie zawsze muszą być słod-
kie! Jeśli wolisz intrygi i rozwiązywanie zaga-
dek, gdy trup ściele się gęsto, to w naszym 
zestawieniu znajdziesz kryminały, w których 
zbrodnia czai się tuż pod choinką. Oczywi-
ście na pierwszym miejscu musi znaleźć się 
królowa kryminału Agatha Christie („Mor-
derstwo w Boże Narodzenie” lub „Zbrod-
nie zimową porą”). Warto również sięgnąć 

po powieści autorstwa Małgorzaty Starosty 
(„Wigilijna zagadka”), Mary Kelly („Tajemnica 
pustego kufra”), Alexandry Benedict („Mor-
derstwo w świątecznym ekspresie”, „Świą-
teczna mordercza gra”), Francisa Duncana 
(„Morderstwo na święta”).

Wiele wydawnictw co roku publikuje anto-
logie kryminałów znanych autorów, których 
akcja dzieje się w czasie Bożego Narodze-
nia, są to np. „Świąteczne opowieści”, „Z du-
chami przy wigilijnym stole” czy „Gwiazdka 
z duchami”.

Zapraszamy serdecznie do naszych biblio-
tek w Murowanej Goślinie! 

Agnieszka Kajdaniak-Przewoźna

W sobotę 27 września br. odbył się 
wielki finał projektu „Spacerowa 
wieś”. Świętowanie rozpoczęliśmy 
wspólną wycieczką rowerową na tra-
sie „Długie lofry”, odwiedzając Woj-
nowo, Długą Goślinę, Łoskoń Stary 
i Kąty. Późnym popołudniem wystar-
tował Wielki Finał w Wojnowie.

Odbyły się: zawody dla najmłodszych, quiz 
o trasach, w którym każdy uczestnik otrzy-
mał nagrodę – gadżet projektowy. Koor-
dynator projektu, sołtys sołectwa Łoskoń 
Stary Wojciech Owczarzak opowiedział 
o celach i etapach realizacji projektu od 
czerwca i pierwszych rozmów oraz wyty-
czania tras na mapie, przez testowanie szla-
ków i wykonanie materiałów oraz tabliczek 
informacyjnych.

W podsumowaniu projektu przyszedł czas 
na uroczyste podziękowania dla koordyna-
torów, wolontariuszy, sołtysów i wszystkich 
zaangażowanych – każdy otrzymał zestaw 
promocyjny projektu. Szczególne podzię-
kowania złożyliśmy na ręce Magdaleny 
Matogi (sołtyski Długiej Gośliny), Pauliny 

Mincikowskiej (sołtyski Kątów) i Krzystofa 
Fabiańskiego (sołtysa Wojnowa). Razem 
wytyczyliśmy 9 tras spacerowo-rowero-
wych (od 2 do 18 km), odkryliśmy histo-
rię naszych wsi i stworzyliśmy przestrzeń 
do wspólnego działania.

Projekt „Spacerowa wieś” został zrealizo-
wany w ramach konkursu Wielkopolska 
Wiara, sfinansowany ze środków Naro-
dowego Instytutu Wolności – Centrum 
Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego 
w ramach Rządowego Programu Fundusz 
Inicjatyw Obywatelskich NOWEFIO na lata 
2021–2030.

Tekst i zdjęcie: Wojciech Owczarzak

Lektury na święta

Spacerowa wieś – finał
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Sołectwo Przebędowo otrzymało 
zaszczytne wyróżnienie w konkur-
sie „Aktywna Wieś Wielkopolska”. 

Uroczysta gala podsumowująca program 
Wielkopolska Odnowa Wsi odbyła się 
11  listopada 2025 r. w Zbąszyniu, gdzie 
uhonorowano najbardziej aktywne i zaan-
gażowane społeczności w regionie. Wraz 
z Małgorzatą Janikowską-Bromberek repre-
zentowałyśmy nasze sołectwo.

Przyznane wyróżnienie jest dowodem do-
cenienia aktywności mieszkańców Prze-
będowa, ich zaangażowania w rozwój 

miejscowości oraz umiejętności skuteczne-
go wykorzystywania dostępnych środków, 

w tym funduszu sołeckiego. To także po-
chwała licznych inicjatyw społecznych oraz 
przedsięwzięć inwestycyjnych i nieinwesty-
cyjnych realizowanych w sołectwie w latach 
2022-2025.

Nie byłoby tego wyróżnienia, gdyby nie 
zaangażowanie mieszkańców, burmistrza, 
pracowników urzędu, co doceniam i jestem 
wdzięczna, a to motywuje do dalszych dzia-
łań. Dziękuję serdecznie.

Grażyna Nawrocka

Koło Gospodyń Wiejskich w Przebę-
dowie zrealizowało kolejne wyda-
rzenia w ramach projektu „Łabędzie 
- symbol, ruch, inspiracja”.

We wrześniu zorganizowaliśmy spotkanie 
z Bartoszem Krąkowskim, cenionym orni-
tologiem. Udaliśmy się na spacer nad zalew 
w Przebędowie, gdzie uczestnicy mieli oka-
zję obserwować ptaki wodne przez lunetę 
i dowiedzieć się wielu ciekawostek o ich 
zwyczajach, w szczególności o łabędziach 
bytujących nad naszym zbiornikiem. Dalsza 
część zajęć miała miejsce w świetlicy – był 
to wykład o ptakach wodnych i ich znako-
waniu. Ogromna dawka wiedzy i opowieści 
pana Bartosza zapewne na długo pozosta-
nie w pamięci uczestników.
W październiku dla dzieci i całych rodzin 
przygotowaliśmy warsztaty budowania kar-
mników dla ptaków. Było gwarno, radośnie 
i bardzo twórczo. Piękne, kolorowe karmni-
ki z pewnością ucieszą skrzydlatych gości 
w porze zimowej.

Ostatnie, podsumowujące projekt warszta-
ty odbyły się 27 października br. W pierw-
szej kolejności został przeprowadzony quiz, 
aby sprawdzić co dzieci zapamiętały z wcze-
śniejszych spotkań z zielarką i ornitologiem. 
Dzieci spisały się rewelacyjnie, gratulujemy! 
Pytania opracowała Justyna Pruss. Następ-
nie nastąpiła prezentacja prac uczestników 
konkursu plastycznego, który ogłosiliśmy 2 
września, a którego temat brzmiał: łabędzie 
oczami dzieci i dorosłych. Wszystkie prace 
były tak pomysłowe i kreatywne, że komisja 
konkursowa nagrodziła wszystkich upomin-
kami. Brawa dla naszych zdolnych artystów!
Na zakończenie w imieniu Zarządu KGW 
przedstawiłam podsumowanie całego pro-
jektu oraz podziękowałam uczestnikom 
za liczny udział we wszystkich warsztatach, 
a także członkom KGW za zaangażowanie. 
Nasz projekt był realizowany w ramach 
programu ,,Działaj Lokalnie” Polsko-Ame-
rykańskiej Fundacji Wolności, prowadzo-
nego przez Akademię Rozwoju Filantropii 
w Polsce i LGD Krainę Trzech Rzek. Tekst i zdjęcia: Grażyna Nawrocka 

Przebędowo wyróżnione

Łabędzie w Przebędowie

I Ekoturniej Sołectw Gminy Muro-
wana Goślina odbył się 20 września 
br. w Boduszewie. Drużyna Sołectwa 
Przebędowo otrzymała nagrodę Mi-
kroinicjatywa Ekologiczna o warto-
ści 1000 zł. 

Po konsultacji w grupie zaplanowaliśmy 
przeznaczyć otrzymane środki na zadrze-
wienie części terenu wokół świetlicy, przy 
placu zabaw. Posadzimy drzewa liściaste, 
które stanowić będą ochronę przed wia-
trem i słońcem.
W Centrum Ogrodniczym Berberys zakupi-
liśmy 8 drzew, w tym m.in.: jarząb pospolity, 

wiąz, klony, ozdobna jabłoń i wiśnia. Firma 
społecznie wykonała  posadzenia, podsyp-
kę ziemi oraz palikowanie. Rzetelna, facho-
wa robota!

Dziękuję drużynie za chęć wzięcia udziału 
w ekoturnieju i osobom, które zajęły się 
realizacją zadania!

Tekst i zdjęcie: Grażyna Nawrocka

I Ekoturniej



INFORMACJE

21
www.murowana-goslina.pl

Rada Miejska w Murowanej Goślinie 
przyjęła uchwałę nr XVIII/148/2025 
z dnia 14 października 2025 r. w spra-
wie likwidacji Straży Miejskiej w Mu-
rowanej Goślinie.

Na koniec 2024 roku w Polsce funkcjo-
nowały łącznie 444 straże (na 2479 gmin 
i 1020 miast). Czyli zaledwie 13 procent 
jednostek terytorialnych/samorządowych 
utrzymywało straż.

Najważniejszymi argumentami za likwidacją 
Straży Miejskiej w Murowanej Goślinie były: 

1.	Niewystarczająca efektywność dzia-
łania Straży Miejskiej: stosunkowo 
niska liczba interwencji w porówna-
niu z kosztami utrzymania formacji, 
a także fakt, że działania straży czę-
ściowo pokrywają się z kompetencja-
mi policji, co powoduje dublowanie 
zadań i rozproszenie środków.

2.	Współpraca z policją: Gmina planuje 
rozwinąć współpracę z Komisariatem 

Policji w Murowanej Goślinie, w tym 
m.in. poprzez zwiększenie udzia-
łu gminy we wsparciu policji oraz 
finansowanie dodatkowych patroli 
na terenie gminy.

3.	Względy finansowe: utrzymanie Straży 
Miejskiej generowało znaczące koszty 
dla budżetu gminy, obejmujące wyna-
grodzenia (3 strażników), świadczenia 
socjalne, szkolenia, zakup i utrzyma-
nie pojazdu oraz wyposażenia.

Kto przejmie zadania po likwidacji straży 
miejskiej?

�� ochrona spokoju i porządku w miej-
scach publicznych
�� czuwanie nad porządkiem i kontrola 
ruchu drogowego 
�� utrzymanie porządku i bezpieczeństwa 
publicznego
�� zabezpieczenie miejsca przestępstwa, 
katastrofy
�� informowanie społeczności lokalnej 
o stanie i rodzajach zagrożeń

�� doprowadzanie osób nietrzeźwych 
do izby wytrzeźwień lub miejsca ich 
zamieszkania
�� konwojowanie dokumentów

Współpraca z policją
Biuro Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzy-
sowego UMIG

�� ochrona zwierząt i interwencje w spra-
wach zwierząt

Organizacje zajmujące się ochroną zwierząt 
(np. Schronisko Azorek).

Referat Ochrony Środowiska, Rolnictwa 
i Transportu Publicznego UMIG

�� kontrola czystości i utrzymania tere-
nów miejskich

Referat Ochrony Środowiska, Rolnictwa 
i Transportu Publicznego UMIG

�� kontrola czystości, dzikie wysypiska, 
nielegalna kanalizacja i szamba, rośliny 
z gatunków inwazyjnych (Barszcz 
Sosnowskiego) 

Likwidacja straży miejskiej

Na terenie naszej gminy mamy 3 ka-
tegorie dróg i, co za tym idzie, 3 róż-
nych zarządców odpowiedzialnych 
za ich utrzymanie:

1. drogi gminne – Urząd Miasta i Gminy 
w Murowanej Goślinie,

2. drogi wojewódzkie - Wielkopolski Za-
rząd Dróg Wojewódzkich w Poznaniu,

3. drogi powiatowe - Zarząd Dróg Po-
wiatowych w Poznaniu.

Za drogi powiatowe na terenie miasta 
Murowana Goślina (ulice: Poznańska, Ro-
gozińska, Mściszewska, Wojska Polskiego, 
Gnieźnieńska) odpowiada Urząd Miasta 
i Gminy w Murowanej Goślinie.

Zgłoszenia dotyczące zimowego utrzyma-
nia dróg gminnych należy składać w Refera-
cie Zarządzania Drogami UMIG pod nr tel. 
(61) 89 23 611 lub 612. Zadanie realizuje 
firma AT-Drog z Murowanej Gośliny.

Zgłoszenia dot. zimowego utrzymania dróg 
powiatowych należy składać w Zarządzie 
Dróg Powiatowych w Poznaniu pod nr tel. 
61 85 93 430, 508 236 315.

Drogi powiatowe na terenie gminy Muro-
wana Goślina to:

�� 2025P – Murowana Goślina - Raduszyn 
- Mściszewo – Starczanowo – Uchoro-
wo – granica gminy Oborniki;

�� 2029P – granica gminy Czerwonak – 
Murowana Goślina– Trojanowo – Dłu-
ga Goślina – granica gminy Rogoźno;
�� 2393P – Murowana Goślina – Bodu-
szewo – Głębocko – Łopuchówko – 
Łopuchowo;
�� 2394P – Boduszewo – Zielonka – gr. 
gminy Pobiedziska;
�� 2395P – Białęgi – Kąty – Długa Goślina;
�� 2513P – Przebędowo – DW 196 (ob-
wodnica - Rondo Kombatantów).

Zgłoszenia dotyczące zimowego utrzy-
mania dróg wojewódzkich należy składać 
w Wielkopolskim Zarządzie Dróg Woje-
wódzkich w Rejonie Dróg Wojewódzkich 
w Gnieźnie pod nr tel. 603 559 169 lub (61) 
225 84 20.

Drogi wojewódzkie na terenie gminy Muro-
wana Goślina to:

�� 196 - gr. gminy Czerwonak (obwodni-
ca) – Łopuchowo – gr. gminy Skoki;
�� 187 - Rondo Kombatantów na obwod-
nicy (DW 196) – Białęgi – Białężyn – 
Uchorowo – gr. gminy Oborniki.

Utrzymanie dróg odbywa się zgodnie 
ze standardami opracowanymi przez 
zarządcę danej drogi. W naszej gminie 
funkcjonują następujące podziały: drogi 
strategiczne (w tym transport autobuso-
wy), drogi główne utwardzone, pozostałe 
drogi utwardzone, drogi ulepszone płytami 
drogowymi, drogi gruntowe. W wypadku 
opadów śniegu priorytetem w działaniach 
są dla nas drogi strategiczne i główne, aby 
tam łagodzić skutki niekorzystnej aury. 

Długość dróg gminnych publicznych w na-
szej gminie - 239,185 km, w tym: 68,492 
km drogi o nawierzchni bitumicznej lub 
z kostki betonowej; 170,693 km drogi 
o nawierzchni gruntowej. Nie ma możli-
wości, aby po każdym opadzie odśnieżyć 
wszystkie 239 km dróg. Przypominamy, że 
w zmiennych warunkach drogowych należy 
zachować szczególną ostrożność oraz do-
stosować prędkość do panujących warun-
ków atmosferycznych. Apelujemy o zmianę 
opon na zimowe oraz przepuszczanie po-
jazdów odśnieżających drogi, które nie są 
pojazdami uprzywilejowanymi.

Paweł Kurianowicz

Zimowe utrzymanie dróg
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W obu budynkach urzędu – pl. Po-
wstańców Wielkopolskich 9 oraz 
ul. Poznańska 18 zainstalowano 
system 8 znaczników głosowych 
TOTUPOINT, ułatwiających osobom 
z dysfunkcją wzroku poruszanie się 
w urzędzie.

System daje możliwość odsłuchania ko-
munikatów głosowych oraz przeczytania 
poszerzonego komunikatu tekstowego 
(na stronie www.totupoint.pl należy od-
szukać Urząd Miasta i Gminy Murowana 
Goślina). Aby skorzystać z systemu, należy 
pobrać na telefon komórkowy bezpłatną 

aplikację TOTUPOINT oraz mieć urucho-
miony Bluetooth. Użytkownik sam może 
zmienić w aplikacji w zakładce ustawienia 
– dystans wykrycia znaczników (odległość 
w jakiej aplikacji widzi znacznik), głośność 
dźwięku znacznika, czas trwania dźwięku 
oraz język 

W obu budynkach urzędu zostały także za-
montowane tzw. pola uwagi, czyli wypukłe 
elementy, umieszczone w miejscach, gdzie 
osoby niewidome mogą napotkać prze-
szkody. Ich głównym celem jest ułatwienie 
orientacji i zapewnienie bezpieczeństwa. 
Pola te będą informować o zbliżaniu się 
do schodów, wind i wyjść z budynków.
Powyższe działania wykonywane są w ra-
mach otrzymanego przez Urząd Miasta 
i Gminy Murowana Goślina dofinanso-
wania z Programu „Dostępna przestrzeń 
publiczna”.

Katarzyna Dobrowolska

Urząd Stanu Cywilnego w Murowa-
nej Goślinie serdecznie zaprasza 
małżeństwa, które w 2026 roku 
obchodzić będą Jubileusz 50-lecia, 
do składania wniosków o przyzna-
nie Medali za Długoletnie Pożycie 
Małżeńskie. 

Odznaczenie jest wyrazem uznania dla par, 
które przez wiele lat wspólnie budowały ro-
dzinne szczęście, stanowiąc wzór trwałości 
i wzajemnego oddania.
Ze względów proceduralnych prosimy 
o złożenie wniosków w styczniu 2026 r. 
Zarówno wnioski, jak i informacje o pry-
watności zgodnie z art. 14 RODO muszą 
być podpisane przez obydwoje małżonków. 

Formularze dostępne są w siedzibie Urzę-
du Stanu Cywilnego, gdzie można je wy-
pełnić na miejscu, jak również na stronie 
internetowej Biuletynu Informacji Publicz-
nej (https://bip.murowana-goslina.pl). Wię-
cej informacji można uzyskać w Urzędzie 
Stanu Cywilnego w Murowanej Goślinie lub 
telefonicznie: 61 89 23 655.

Piotr Hildebrandt

Dostępność dla osób  
z niepełnosprawnością wzrokową

Medale za długoletnie pożycie małżeńskie

Konsultacje  dotyczące przyszłej funkcji pałacu w Parku Miejskim

TWÓJ POMYSŁ MOŻE
OŻYWIĆ PAŁAC

WSPÓLNIE ZBUDUJEMY NOWĄ HISTORIĘ PAŁACU W PARKU MIEJSKIM
fot.: Tomasz Szwajkowski


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Czego Ci brakuje w gminie, kiedy chcesz fajnie spędzić czas wolny?

Odpowiedz na dwa pytania, aby
Pałac w Parku Miejskim był taki, jak chcą mieszkańcy!

Administratorem danych osobowych jest Burmistrz Miasta i Gminy Murowana Goślina z siedzibą przy pl. Powstańców
Wielkopolskich 9, 62-095 Murowana Goślina. Dane przetwarzane są w celu przeprowadzenia konsultacji dotyczących przyszłej
funkcji pałacu w Parku Miejskim oraz kontaktu w sprawie nagród. Podanie danych jest dobrowolne.  Pełna klauzula informacyjna
dostępna jest na stronie: www.murowana-goslina.pl/rodo

Wyobraź sobie, że pałac staje się miejscem dla mieszkańców – jak powinien
wyglądać? Co byś tu chciał/a robić i po co byś tu przychodził/a?

Do 15.12.2025 r. przynieś wypełnioną pocztówkę do kancelarii Urzędu Miasta i Gminy (pl.
Powstańców Wielkopolskich 9) lub przyślij jej zdjęcie na adres promocja@murowana-goslina.pl
10 najciekawszych pomysłów nagrodzimy pakietami
gadżetów gminnych. Podaj swój e-mail lub telefon
do kontaktu w sprawie odbioru gadżetów.



Nowa odsłona programu Czyste Powietrze 
skierowana jest do osób fizycznych, któ-
re są właścicielami lub współwłaścicielami 
domu jednorodzinnego, lub wydzielonego 
w nim lokalu mieszkalnego z wyodrębnioną 
księgą wieczystą. 

Dofinansowanie przyznawane jest na: 
�� wymianę kopciucha na nowe, efektyw-
ne i ekologiczne źródło ciepła,
��modernizację lub wykonanie instalacji 
grzewczej,
�� ocieplenie budynku,
�� wymianę okien i drzwi,

�� zakup rekuperacji, czyli wentylacji me-
chanicznej z odzyskiem ciepła,
�� ocenę stanu energetycznego domu 
i wskazanie najlepszego rozwiązania.

Więcej informacji udziela gminny punkt in-
formacyjno-konsultacyjny programu Czyste 
Powietrze czynny od poniedziałku do piąt-
ku w godzinach pracy urzędu – pokój nr 5 
w ratuszu lub telefonicznie pod nr 61 89 
23 641 lub 645. 
Więcej informacji na stronie: https://
czystepowietrze.gov.pl/

Dominika Urbaniak-Nowakowska

Dzień 24 grudnia (Wigilia Bożego Naro-
dzenia) został ustanowiony dniem usta-
wowo wolnym od pracy (na mocy ustawy 
z dnia 6 grudnia 2024 r. o zmianie ustawy 
o dniach wolnych od pracy oraz niektórych 
innych ustaw). W związku z powyższym 
zmianie ulegnie termin odbioru odpadów 
wyznaczony w harmonogramie na 24 grud-
nia 2025 r. dla:

�� Długa Goślina, Łoskoń Stary – metale 
i tworzywa sztuczne oraz bioodpady;

�� Kamińsko, Okoniec, Pławno, Czernice, 
Celiniec, Huciska, Huta Pusta, Zielonka, 

Głęboczek, Głębocko, Odrzykożuch – 
bioodpady; 
�� Mściszewo, Raduszyn, Złotoryjsko – 
bioodpady;
�� Murowana Goślina: ul. Bernarda 
Kłosa, Bohuna, Cześnika, Gnieźnień-
ska, Heleny, Jagienki, Juranda, Józefa 
Milewskiego, Kmicica, Krótka, Meta-
lowa, Ogrodowa, Oleńki, Podbipięty, 
Podkomorzego, Polna, Przemysłowa, 
Rejenta, Soplicy, Stefana Motylewskie-
go, Sylwestra Radomskiego, Telimeny, 
Wołodyjowskiego, Za Mostem, Zagłoby, 
Zbyszka – bioodpady;

�� nieruchomości wielolokalowe na te-
renie całej Gminy Murowana Goślina 
(Długa Goślina, Kąty, Łopuchowo, 
Łopuchówko, Murowana Goślina, 
Nieszawa, Przebędowo, Raduszyn, Tro-
janowo, Uchorowo, Wojnowo) - meta-
le i tworzywa sztuczne, papier oraz 
odpady zmieszane. 

Terminy powyższych odbiorów zostają 
przeniesione na 20 grudnia 2025 r.

Monika Szołdra 

Czyste Powietrze

Odbiór odpadów za 24 grudnia

Komunikat
Informujemy,  

że Urząd Miasta i Gminy  
Murowana Goślina 

będzie zamknięty  
2 stycznia oraz 5 stycznia 2026 r.
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W październiku i listopadzie na tere-
nie Gminy Murowana Goślina odbył 
się cykl praktycznych szkoleń i warsz-
tatów z zakresu udzielania pierwszej 
pomocy oraz bezpiecznego reagowa-
nia w sytuacjach zagrożenia.

Dla mieszkańców sołectw przeprowadzono 
szkolenia w świetlicach wiejskich. Uczest-
nikami ich byli m.in. mieszkańcy Rakowni, 
Wojnówka, Białężyna i Długiej Gośliny. 
Szkolenia prowadzone były przez doświad-
czonych ratowników medycznych z Gru-
py Paramed, którzy w praktyczny sposób 
przybliżyli uczestnikom zasady udzielania 
pierwszej pomocy. Mieszkańcy mieli oka-
zję przećwiczyć czynności ratujące życie, 
takie jak resuscytacja krążeniowo-odde-
chowa (RKO) czy właściwe zabezpieczenie 
poszkodowanego do czasu przyjazdu służb 
ratunkowych.
W dwóch szkołach podstawowych w Mu-
rowanej Goślinie, a także w szkole w Białę-
żynie, Łopuchowie i Długiej Goślinie odbyły 
się warsztaty „Mały Ratownik”, poświęcone 
bezpiecznemu reagowaniu i podstawowym 
czynnościom ratującym życie. Wzięły w nich 
udział dzieci w wieku 8-10 lat. Zajęcia miały 
formę pogadanki oraz pokazu z elementa-
mi praktyki, co spotkało się z ogromnym 
entuzjazmem dzieci. Uczniowie z zaanga-
żowaniem ćwiczyli RKO na fantomie, uczyli 
się, jak przykrywać poszkodowanego fo-
lią termiczną i jak reagować w sytuacjach 
zagrożenia. Tematyka wzbudziła duże 

zainteresowanie i pokazała, jak ważna jest 
edukacja w zakresie pierwszej pomocy już 
od najmłodszych lat.
Dla uczniów szkoły średniej w Murowanej 
Goślinie oraz seniorów  z terenu gminy 
również zostało zorganizowane spotkanie 
z ratownikami medycznymi, poświęcone 
zasadom zachowania w sytuacjach zagro-
żenia, współpracy ze służbami oraz podsta-
wom pierwszej pomocy.
Podczas spotkania z seniorami omówio-
no współpracę między służbami ratunko-
wymi, przekazano praktyczne wskazówki 
dotyczące udzielania pierwszej pomocy 
oraz przypomniano, jak wykonać RKO i jak 
korzystać z defibrylatora AED. Na zakończe-
nie każdy uczestnik otrzymał odblaskową 
kamizelkę oraz „pudełko życia” – zawarte 
w nim informacje o stanie zdrowia, przyj-
mowanych lekach i kontaktach do bliskich 
pomagają ratownikom działać szybciej w sy-
tuacji nagłego zagrożenia.
Dzięki tym inicjatywom mieszkańcy Gminy 
Murowana Goślina – zarówno najmłodsi, 
jak i starsi – zdobyli cenną wiedzę i prak-
tyczne umiejętności, które mogą uratować 
życie. To kolejny krok w kierunku zwiększa-
nia bezpieczeństwa i świadomości społecz-
nej w naszej gminie.
Zajęcia zostały współfinansowane z dotacji 
celowej Wojewody Wielkopolskiego w ra-
mach realizacji zadania „Program ochrony 
ludności i obrony cywilnej na lata 2025-
2026” oraz ze środków własnych Gminy 
Murowana Goślina.  Tekst i zdjęcia: Hanna Prokopiak

W sobotę, 25 października br. 
w Mściszewie odbyły się ćwiczenia 
taktyczno-bojowe służb ratow-
niczych zorganizowane przez Ko-
mendę Miejską Państwowej Straży 
Pożarnej w Poznaniu.

Scenariusz zakładał pożar maszyny leśnej 
typu harvester, który rozprzestrzenił się 
na pobliski teren Puszczy Zielonki. Ćwicze-
nia miały na celu doskonalenie współpracy 

jednostek PSP i OSP podczas działań gaśni-
czych w trudnym terenie, budowy magi-
strali wodnej, organizacji punktu czerpania 
wody oraz koordynacji łączności radiowej. 
W ćwiczeniach udział wzięły jednostki: JRG 
8 Bolechowo, JRG 1 Poznań oraz jednostki 
OSP z miejscowości: Czerwonak, Promnice, 
Murowana Goślina, Golęczewo, Rokietnica, 
Białężyn, Uchorowo, Rakownia, Nieszawa, 
Boduszewo, Długa Goślina, Łopuchowo. 

Takie manewry to ważny element przygo-
towania do realnych akcji ratowniczych 
– pozwalają strażakom poznać teren, 
przetestować sprzęt i doskonalić współ-
działanie. Dziękujemy wszystkim straża-
kom i funkcjonariuszom za profesjonalizm 
i zaangażowanie.

Tekst i zdjęcia: Łukasz Lech

Najważniejsze bezpieczeństwo

Ćwiczenia strażackie w Mściszewie
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W niedzielę 28 września br. ruszyli-
śmy na mokradła Puszczy Zielonki, 
aby w okolicy Głęboczka zobaczyć 
z bliska, na własne oczy, jak Tro-
janka daje życie okolicznym lasom. 
Spacer edukacyjny poprowadził 
profesor Mariusz Lamentowicz, 
paleoekolog, badacz mokradeł, 
kierownik Pracowni Ekologii Zmian 
Klimatu UAM w Poznaniu.

Od profesora dowiedzieliśmy się m.in. 
jak głęboko mogą sięgać torfowiska, jak 
je chronić, jakie informacje przechowu-
ją warstwy torfu i jakich najdawniejszych 
czasów dotyczą. Specjalnym narzędziem 
pobraliśmy próbki torfu, które mogliśmy 
z bliska obejrzeć, dotknąć i obwąchać. 

Dowiedzieliśmy się także, dlaczego dawne 
plemiona chętnie osiedlały się na bagnach, 
a także jakie pierwiastki one skrywają. To 
oczywiście tylko drobny wycinek i przykłady, 
bo 2,5-godzinny spacer z wykładem w te-
renie pochłonął nas bardzo. Uczestnicy za-
dawali sporo pytań, a także zdecydowanie 

domagali się więcej podobnych wydarzeń. 
Wstępnie jesteśmy umówieni, zatem dziś 
możemy się pożegnać hasłem, jakie pod-
kradam profesorowi Lamentowiczowi, czyli: 
„Do następnego bagna!”.

Tekst i zdjęcia: Monika Paluszkiewicz

3 października br. udało się ponow-
nie zorganizować wydarzenie, które 
już wiosną spotkało się z ogromnym 
zainteresowaniem mieszkańców, 
czyli „Wieczór z sowami”. 

Prowadzącym prelekcję był ornitolog i le-
śnik Marcin Łaguna wraz ze współpracow-
nikami. Podczas prezentacji przybliżyli nam 
oni wygląd, zwyczaje i charakterystykę: 
puszczyka, puchacza, włochatki, sóweczki, 
uszatki i płomykówki. Oglądaliśmy ptasie 
pióra, jaja oraz figurki sów pozwalające 
zorientować się w ich wielkości i budowie. 
Podziwialiśmy sporo pięknych fotografii, 
z których ja na pewno najlepiej zapamiętam 
tę, która wyjaśniała, dlaczego włochatka po-
siada przydomek „zdziwiona”. 

Po prelekcji udaliśmy się na spacer do pusz-
czy w nadziei, że uda nam się usłyszeć 
któregoś z jej sowich mieszkańców. Tym 

razem się nie udało, ale i tak uczestnicy jed-
nogłośnie stwierdzili, że późnowieczorny 
spacer po puszczy zrobił na nich niesamo-
wite wrażenie i był świetnym uzupełnieniem 
prelekcji. 

Tekst i zdjęcia: Monika Paluszkiewicz 

Mamy na terenie naszej gminy nowy 
pomnik przyrody – to dąb szypułko-
wy Michał, który znajduje się w Ką-
tach. 

Aby go odwiedzić, musicie w Kątach minąć 
bloki (po lewej stronie), wówczas za dział-
kami znajdującymi się po prawej skręcacie 
od razu w prawo, w drogę znajdującą się 
na skraju lasu. Podążacie nią dosłownie kil-
kadziesiąt metrów i oto jest – Michał. Mo-
żecie go także namierzyć współrzędnymi 
52.624628, 17.007533 na mapach google. 

Jego ochronę, jako pomnika przyrody, 
ustanowiono, aby zachować wartości przy-
rodnicze i krajobrazowe. Uwzględniono 

wyróżniający się na tle innych drzew roz-
miar i formę. Drzewo wyróżnia się natural-
nym pokrojem, imponującymi rozmiarami 
oraz dobrą kondycją zdrowotną.

Ustanowienie pomnika przyrody nastąpi-
ło na wniosek osoby fizycznej, w drodze 
uchwały Rady Miejskiej w Murowanej Go-
ślinie, po uzyskaniu zgody Nadleśnictwa 
Łopuchówko. Zaproponowana nazwa „Mi-
chał” nawiązuje do leśniczego Leśnictwa 
Długa Goślina, który pełnił funkcję gospoda-
rza i opiekuna terenów leśnych, na których 
rośnie wskazane w uchwale drzewo.

Tekst i zdjęcie: Monika Paluszkiewicz

Mokradła Puszczy Zielonki

Wieczór z sowami

Dąb Michał
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Z przyjemnością informujemy, 
że nasza stypendystka sportowa 
Hanna Walczak została powoła-
na do reprezentacji Polski na XXV 
Letnie Igrzyska Głuchych w Tokio. 
Podczas oficjalnego zaprzysiężenia 
w Warszawie otrzymała nomina-
cję do startu w jednych z najważ-
niejszych zawodów sportowych 
dla osób niesłyszących na świecie. 
Igrzyska odbyły się w dniach 15–26 
listopada 2025 r. 

Hanna zajęła na olimpiadzie 9. miejsce. Na-
leży podkreślić, że to jej pierwsza impreza 
tej rangi, w dodatku seniorska, podczas gdy 
Hania dopiero co osiągnęła pełnoletność. 
Dziewiąta na świecie, z apetytem i ambicja-
mi na więcej w przyszłości. Jesteśmy ogrom-
nie dumni i gratulujemy. 

Dobre wieści otrzymaliśmy także od Krzysz-
tofa Kowalewskiego z ostatniego startu 

w sezonie 2025. Był to udział w między-
narodowym turnieju tenisowym ITF Fu-
tures Ancient Messene Open w greckiej 
Kalamacie. Krzysztof zajął w tym turnieju 
3 miejsce w grze podwójnej, natomiast 
w grze pojedynczej dotarł do ćwierćfinału. - 
Najbardziej cieszy mnie fakt, że udało mi 
się obronić punkty z zeszłego roku i mam 
szansę zakończyć sezon na 4 miejscu w Pol-
sce – mówi Krzysztof Kowalewski. - Byłoby 

to najwyższe miejsce na koniec sezonu 
w mojej sportowej karierze, ale potwierdzi 
to dopiero ostatni start pod koniec grudnia 
- . Gratulujemy i trzymamy mocno kciuki 
za dobrą końcówkę sezonu.   

Monika Paluszkiewicz 
Zdjęcia: Hanna Walczak,  

Krzysztof Kowalewski

We wtorek 21 października br. 
na hali Centrum Kultury i Sportu 
w Murowanej Goślinie odbyły się 
zawody „Lekkoatletyka z orlika” 
rozgrywane w ramach programu 
Ministerstwa Sportu i Turystyki - 
Aktywna Szkoła. 

W zawodach wystartowały cztery 15-oso-
bowe zespoły złożone z uczniów klas 1-4 
szkoły podstawowej. Reprezentowane były 
trzy placówki z gminy Murowana Goślina: 
SP 1, SP 2 oraz SP Łopuchowo, odwiedziła 
nas też szkoła podstawowa z Biedruska. 

Imprezę przeprowadziliśmy z pomo-
cą i zaangażowaniem nauczycieli wy-
chowania fizycznego, którzy pełnili tego 
dnia także funkcje trenerów i sędziów. 
 
Uczestników przywitał Sekretarz Miasta 
i Gminy Murowana Goślina Kamil Pajew-
ski. Następnie przeszliśmy do rywalizacji, 
która obejmowała 7 nietypowych konku-
rencji lekkoatletycznych: biegi sztafetowe, 
rzuty do celu i rzuty na odległość oraz 

skoki przez skakankę i skoki w workach.  
Dzięki zabawowej formule zawodów mło-
dzi sportowcy mieli okazję w przyjaznej 
atmosferze stawiać swoje pierwsze kroki 
w kierunku przyszłej rywalizacji na otwar-
tym stadionie.

Wszystkich zawodnikom oraz trenerom 
gratulujemy! 

Tekst i zdjęcia: Emanuela Adamczyk

Osiągnięcia goślińskich sportowców

Lekkoatletyka z orlika
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Kalendarz najbliższych wydarzeń gminnych
TERMIN NAZWA IMPREZY MIEJSCE

GRUDZIEŃ 2025

11 grudnia „Grinch – magia świąt”, przedstawienie Biblioteka Publiczna
ul. Poznańska 16

13 grudnia Warsztaty wyplatania ze słomki Biblioteka Publiczna
ul. Poznańska 16

16 grudnia Świąteczne zabawy z Anią Wieczorek Biblioteka Publiczna
ul. Poznańska 16

21 grudnia Koncert Adwentowy, Chór Żeński Canzona Kościół pw. Najwyższego Arcykapłana Jezusa 
Chrystusa

27 grudnia Narodowy Dzień Zwycięskiego Powstania Wielkopolskiego, 
uroczystości

Plac Powstańców Wielkopolskich
Kościół św. Tymoteusza w Białężynie

styczeń 2026

1 stycznia Koncert Noworoczny „W 80 minut dookoła świata” Aula SP 1 
ul. Mściszewska 10

6 stycznia „Kolędujmy Małemu…” Kościół pw. św. Jakuba Apostoła

17 stycznia Maraton tańca Hala widowiskowo-sportowa CKiS 
ul. Mściszewska 10

25 stycznia Wielka Orkiestra Świątecznej Pomocy Hala widowiskowo-sportowa CKiS 
ul. Mściszewska 10

luty 2026
1 lutego II Gośliński zlot morsów Kamińsko, plaża

8 lutego Koncert Karnawałowy Hala widowiskowo-sportowa CKiS 
ul. Mściszewska 10

Concordia Murowana Goślina ma 
za sobą bardzo udaną rundę jesien-
ną, zarówno w rozgrywkach senior-
skich, jak i młodzieżowych. 

Seniorzy pod wodzą trenera Bartosza 
Szpalika zakończyli pierwszą część sezo-
nu na trzecim miejscu w tabeli, imponując 
zwłaszcza formą na własnym stadionie. 
W Murowanej Goślinie nie przegrali żad-
nego meczu, a jedyne stracone u siebie 
punkty to remis 2:2 z liderem, Unią Swa-
rzędz II. Drużyna prezentowała stabilną 
i wysoką formę potwierdzając, że może 
walczyć o najwyższe cele.
W młodszych kategoriach również nie bra-
kowało pozytywnych wyników. 
Trampkarze trenera Michała Garczyńskiego 
zakończyli rozgrywki na czwartym miejscu, 
pokazując duży progres sportowy. Mło-
dzicy, prowadzeni przez Adama Pawlaka, 

uplasowali się na szóstej pozycji, natomiast 
juniorzy trenera Bartosza Borowca zajęli 
szóste miejsce w wymagającej lidze woje-
wódzkiej. 
Ogromnym sukcesem zakończyły się wystę-
py Concordii w Lidze Młodych Talentów. Ze-
społy żaków i młodzików wywalczyły awans 
do ogólnopolskich finałów, które odbędą 
się w czerwcu w Gdańsku. 
To potwierdzenie rosnącego potencjału 
szkoleniowego i dowód na to, że Concor-
dia skutecznie buduje przyszłość opartą 
na własnych wychowankach. Klub może 
z optymizmem patrzeć na kolejne miesiące.

Tekst i zdjęcie: Jan Ilski

W niedzielny wieczór 16 listopada 
br. KS Uchorowo zakończył rozgryw-
ki w rundzie jesiennej. 

Ostatni mecz rozegraliśmy z drużyną Ka-
ramba Czerwonak i był to dla naszej dru-
żyny bardzo ważny pojedynek. Wygraliśmy 
to spotkanie 3:1. Gratulacje dla całej dru-
żyny oraz dla trenera za świetny sezon. 

W tabeli zajmujemy wspaniałą 3. pozycję. 
Na koniec dziękujemy za udział w meczach 
naszym wspaniałym kibicom. Fajnie, że je-
steście. Zdjęcie przedstawia wyjściową je-
denastkę na mecz z Karambą Czerwonak.

Tekst i zdjęcie: Piotr Piątkowski

Concordia - runda jesienna

Starcie na koniec sezonu
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